

# MTI.

Kiadvány a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fiume-utca 5-7. Telefon: 159-480, 159-520

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

mti külföldi hírek

1972. augusztus 31.

kk.1. várható

by/11 k1

1972. augusztus 31./mti/

-----  
bonn:

a kohler-bahr találkozók folytatása

-----  
honolulu:

nixon bunker saigoni nagykövettel majd tanakával  
találkozik

-----  
párizs:

a vietnam-értekezlet 157. ülése

-----  
belgrád:

waldheim megérkezik

-----  
moszkva:

angela davis látogatása

-----  
genf:

a leszerelési értekezlet ülése

-----  
london:

douglas home tv-nyilatkozata ugandáról

7.25/11

- 1 -

ll

kk. 2. novoje vremja - kinali vétó

pm/kcs/il ki

m o s z k v a , 1972. augusztus 31./mti/

Irina trofimova a novoje vremja című szovjet folyóirat legutóbbi számában azt írja, hogy peking jelenlegi politikai intrikája nem kizárólag a bengáli népi köztársaságra korlátozódik.

A kinali vezetők nemcsak hogy nem segítik a jószomszédi viszony kialakulását india, pakisztán és bengália között, hanem minden lehetőséget kihasználják, hogy bonyolulttá tegyék a kapcsolatokat india és pakisztán között, pakisztán és a bengáli népi köztársaság között.

Peking semmibevette a nemzetközi szervezet egyetemességének elvét is, amikor bezárta az egyesült nemzetek szervezetének kapuját a bengáli népi köztársaság előtt.

Talán a hidegháború korszakába akarják visszatéríteni az ensz-t a maoisták? - teszi fel a kérdést a hírmagyarázó, majd így válaszol: „a kérdés jogos, ha figyelembe vesszük a kinali vezetőknek a nemzetközi feszültség fenntartását célzó általános politikáját, arra irányuló kísérleteit, hogy az államok közötti ellentétekre játszanak megakadályozzák világszerte az általános politikai légkör megjavulását.

az ensz-ben elhangzott pekingi vétó ismét figyelmeztet arra, hogy a kinali vezetők gondolkodás nélkül készek elárulni bárki érdekeit, ha ezek az érdekek ellenkeznek saját érdekeikkel -, hangsúlyozza végezetül trofimova./taszsz/

kk. 3. izlandi halászati határok

csr/so/il ki

r e y k j a v i k , 1972. augusztus 31.  
/mti/

Olafur Jóhannesson izlandi miniszterelnök a UPI amerikai hírügynökség tudósítójának adott interjújában kijelentette, hogy az ország halászati határait pénteken 12 tengeri mérföldről 50 mérföldre terjesztik ki. hangsúlyozta, hogy a 210 000 izlandi lakos számára ez élet-halál kérdés, mert az izlandi gazdaság jóformán kizárólag a halászati ipartól függ. a halon kívül izland nagyon szegény nyersanyagban és az ipar fejlesztését akadályozza az energiahiány. az izlandi export több mint 80 százaléka haltermékekből áll és a nemzeti összterméknek körülbelül az egyötöde ebből az iparágból származik.

/folyt.köv./  
7.30/11

- 2 -

kk. 3./ izlandi .... folyt./ 11

A miniszterelnök hangsúlyozta, hogy az egész ország és a parlament maradéktalanul támogatja a határok kiterjesztésére vonatkozó döntést. mint a UPI tudósítója megjegyzi, nagybritannia és nyugat-németország erőteljesen ellenzi az izlandi intézkedést, amelyet a hágai nemzetközi bíróság törvénytelennek minősített. az izlandi miniszterelnök sajnálkozásait fejezte ki azzal kapcsolatban, hogy a halászati kérdésben nem sikerült megegyezésre jutni az angolokkal és a nyugatnémetekkel. noha a békés megoldást tartjuk ésszerűnek, kénytelenek vagyunk vállalni a döntés következményeit - mondta a miniszterelnök./upi/

--

kk. 4. mcgovern - thieu

aba/sp/il ki

n e w y o r k , 1972. augusztus 31./m/

McGovern, az amerikai demokrata párt elnökjelöltje akit elsősorban a vietnami háború elleni fellépése tett népszerűvé, szerdán meglepő kijelentést tett. újsáírók előtt kijelentette: ha tárgyalások útján sikerül befejezni az indokinaí háborút, thieu dél-vietnami elnöknek és barátainak politikai menedékjogot nyújthatna az egyesült államok.

A szenátor közölte, bár nem hiszi hogy thieu „a demokratikus eszméket képviseli, de ő volt saigoni emberünk. mi helyeztük posztjára és mi védtük meg hatalmát.,,/reuter/

--

kk. 5. egyiptom - usa

ae/il ki

k a i r ó , 1972. augusztus 31./mti/

Ahmed Khalil, a washingtonban működő egyiptomi érdekképviselő vezetője, aki diplomáciai kapcsolatok hiányában lényegileg a nagykövet tisztét látja el, kedden váratlanul kairóba érkezett. a mena hírügynökség szerint hazai tartózkodása „magánjellegű, .

/folyt.köv./  
7.45/11

de 8.25

- 3 -

kk.5./ egyiptom .... folyt./ il

mindazonáltal, mint nyugati hírügynökségek írják, az egyiptomi fővárosban úgy hírlik, hogy a khalil-látogatásnak „munkajellege”, is van. a diplomata, aki nemrég rogers külügyminiszterrel, majd siscoval, a state department közel-keleti ügyekben illetékes államtitkárával tanácskozott, feltehetően tájékoztatja az egyiptomi vezetőket washington szándékairól - tekintettel a legújabb fejleményekre. mint ismeretes, rogers nemrég aktívabb közvetítő szerepet játszott az egyesült államoknak a közel-keleten.

kairóban megjegyzi még, hogy nemcsak khalil washingtoni képviselő van otthon: jehia abdel kader, az ország moszkvai nagykövete is folytatja még konzultációit kormánya vezetőivel.

x x x

a csütörtöki al gumhurija szerint egyiptom az ensz -közgyűlés őszi ülészakán „új módon”, kívánja felvetni a közel-keleti válság ügyét. a lap nem részletezte mit jelent ez, csupán utalt a térségben végbement legújabb fejleményekre. hozzáfűzte még, hogy az ülészak megnyitása előtt fokozott erővel folyik az arab államok - elsősorban a szövetségben lévők - diplomáciai aktivitásának összehangolása./upi, ap, dpa, afp/

..

kk. 6. nixon - tanaka

ba/sp/il ki h o n o l u l u , 1972, augusztus 31./mti/

magyar idő szerint csütörtökön hajnalban honoluluba érkezett nixon amerikai elnök, kíséretében rogers külügyminiszterrel, kissinger nemzetbiztonsági főtanácsadóval és más vezető személyiségekkel, hogy kétnapos megbeszélés-sorozatot folytasson tanaka kakuei japán miniszterelnökkel. tanaka mintegy négy órával nixon után érkezett meg a hawaii-szigetekre.

kissinger utban honolulu felé a repülőgépen újságírókkal beszélgetve igyekezett csökkenteni a japán-amerikai ellentétek jelentőségét. ugyanezt a problémákról látszólag tudomást sem vevő, vagy azokat jelentéktelennek tartó hangot ütötte meg nixon megérkezése után a repülőtéren mondott rövid beszédében.

/folyt.köv./

8.20/11.11. 8.40

- 4 -

kk. 6./ nixon .... folyt./ il

mint a taszsz washingtoni tudósítója írja a nixon-tanaka csúcstalálkozóról, washington minden erőfeszítése ellenére japán az egyesült államok komoly vetélytársává és veszélyes konkurensévé válik. a tárgyalásokon számos kérdést vitatnak meg a két ország vezetői: a japán-kínai és a japán-amerikai kapcsolatok és tajvan státusának kérdését, az új kölcsönös „biztonsági”, szerződés problémáit, - a központban azonban a gazdasági problémák állnak majd.

bár washington minden eszközzel megpróbálta csökkenteni a japán árukbeáramlását ameríkába, ugyanakkor rákényszeríteni tokiót, hogy tárja szélesebbre a kapukat az amerikai export előtt, a két ország közti deficit az egyesült államok rovására tovább növekszik. a taszsz tudósítója kiemeli, hogy ezek a gazdasági ellentétek egyre inkább átterjednek a politika területére is, így például amerika és japán ázsiához való viszonyára.

nixon a csúcstalálkozó idején honoluluban fogadja ellsworth bunkert, az egyesült államok saigoni nagykövetét, aki szerdán éjszaka utazott hawaii-ra. a nagykövet szerint utjának célja hivatalos konzultáció a vietnammal kapcsolats kérdésekről./taszsz, afp, ap, reuter, upi/

..

kk. 7. kínai fiatalok

kd/té/il ki p e k i n g , 1972. augusztus 31./mti/

a pap lengyel hírügynökség pekingi tudósítója beszámol arról, hogy ebben az évben a városokból a kínai fiatalok százezreit sőt millióit küldik állandó fizikai munkára falvakba, valamint hegyvidékekbe és határmenti körzetekbe. a korábbi hasonló gyakorlatról eltérően idén ez a kampány kiterjed minden városra, nemcsak az olyan népes adminisztratív-ipari centrumokra, mint peking, sanghaj és kanton. a fiatalok az iskolákban folyó sokoldalú gyakorlati foglalkozások ellenére nincsenek felkészülve a nehéz mezőgazdasági munkára.

a kampányt szervezett propaganda felkészítés előzte meg. a vállalatokban, intézményekben, tanfolyamokon, propagálták mao ce tung utmutatásait az ifjúságnak a falusi munkában történő megedzéséről. ezeken a tanfolyamokon megmagyarázzák, hogy a falusi munka „sajátságos nagy szocialista forradalom”,.

az ellenállást, - különösen a szülők körében, - rendkívül szigoruan elítélik./pap/

..

- 5 -

8.40/11.11. 8.40

kk. 8. pravda : szovjet - svéd

kd/té/1l k1

m o s z k v a , 1972. augusztus 31./mt1/

a pravda csütörtöki számában jurij zsukov, a lap publicistája svédországi látogatásáról, az ott folytatott beszélgetésekről beszámolva rámutat: beszélgető partnerei hangsúlyozták az európai együttműködés biztosításának fontosságát, különösen a szovjetunióval és a többi szocialista országgal. emlékeztettek arra, hogy a svéd kormány fellép a biztonság és együttműködés kérdéseivel foglalkozó európai értekezlet mielőbbi összehívásáért, svédország úgy véli, hogy a tanácskozásnak meg kell erősítenie a határok sérthetetlenségének elvét és a békés egymás mellett élés eszméit.

ezzel összefüggésben a szovjet publicista utal arra, hogy a svéd kormány - kellőképpen értékelve a szovjetunióval fennálló kapcsolatok bővítésének jelentőségét - aláírta a szovjetunióval az 1971-75-ös időszakra szóló kereskedelmi megállapodást és az atomenergia békés felhasználásában való műszaki-tudományos együttműködésről szóló szerződést, 1970-től pedig már tevékenykedik a szovjet-svéd gazdasági és műszaki tudományos együttműködési vegyes kormánybizottság is./taszsz/

--

kk. 9. medici - scheel

hf/gi/1l k1

m ü n c h e n , 1972. augusztus 31./mt1/

az olasz és a nyugatnémet külügyminiszter szerdán 4 órás tanácskozást tartott münchenben, hogy megpróbálja tisztázni az októberre párizsba összehívott közös piaci csúcskonferencia előtt álló problémákat.

giuseppe medici, az olasz diplomácia vezetője sajtókonferenciáján közölte, scheel nyugatnémet külügyminiszterrel folytatott megbeszélése meggyőzte arról, hogy mindkét ország kormánya szükségesnek tartja az októberi találkozó létrejöttét. világosan látják azonban azt is, hogy addig számos súlyos akadályt kell elhárítani.

walter scheel nyugatnémet külügyminiszter újságróknak kijelentette, hogy a „tizet”, rómban szeptember 12-én kezdődő külügyminiszteri értekezlete olyan napirendet fog kidolgozni a párizsi csúcskonferencia számára, amely a vitás kérdések - gazdasági és pénzügyi problémák - „konkrét”, egyértelmű, megoldását teszi majd lehetővé./ap, afp/

--

- 6 -

8.48/1l k1 q-w

kk. 10. kina - japán

ba/sp/1l k1

peking- tokió, 1972. augusztus 31./mt1/

tizenháromtagú japán kormánybizottság érkezett csütörtökön pekingbe, hogy előkészítse tanaka japán miniszterelnök látogatását. a bizottságot hasimoto hirosi, a külügyminisztérium kínai osztályának főnöke vezeti, tagjai között vannak a külügy-, a közlekedésügyi a postaügyi minisztérium képviselői, valamint a tokiói rendőrfőkapitányság emberei is. a delegáció tagjai kínai kollegáikkal készítik elő tanaka látogatásának részleteit, beleértve a biztonsági intézkedéseket is.

x x x

csou en-laj kínai miniszterelnök szerdán fogadott egy japán gazdasági küldöttséget és a vezető üzletemberekkel folytatott két és félórás beszélgetés során kijelentette, hogy a kínai népköztársaság érdekelt a széleskörű gazdasági kapcsolatok kialakításában japánnal. mint mondotta, kínának elsősorban acélra, műtrágyára és gépekre van szüksége. ami a japán igényt illeti, kínai kőolaj importjára, csou en-laj megígérte, hogy a kérdést „pozitívan fogják tanulmányozni,„./kyodo/

--

kk. 11. chile - incidens

ae/1l k1

s a n t i a g o , 1972. augusztus 31./mt1/

szerdán este chile egyik déli nagyvárosában concepcionban jobboldali elemek támadták meg a helyi szocialista pártház előtti munkásügyülést, amelyen több ezer, allende elnököt támogató ember jelent meg. az összetűzés helyszínére siető rendőröket ismeretlen helyről lövés érte, amely kioltotta egyikük életét. a továbbiakban még két rendőr és két szocialista párttag sebesült meg.

közben santiagoóban, a fővárosban más természetű nehézségek támadtak. kedden szélsőbaloldali beállítottságú középiskolások megszálltak egy iskolát, mire a középiskolás diákszövetség sztrájkot rendelt el. szerdára visszatért a nyugalom; anibal palma oktatásügyi miniszter nyugalomra intó szavai megették a hatásukat. azokat a diákokat, akiket különféle verekedések során a rendőrség őrizetbe vett, csekély büntetés ellenében szabadon engedték.  
/folyt.köv./  
9.00/1l

- 7 -

el

kk. 11./ chile .... folyt./ il

bio-bio tartományban viszont - ennek határán fekszik a már említett concepcion - a helyi iparos- és kereskedő burzsoázia kedde óta sztrájkol, tiltakozásul amiatt, hogy a kormány betiltotta a jobboldali propagandát üző „agricultura”, rádióállomás működését. a sztrájk nyomán bio-bio-ban szükségállapot lépett életbe./afp, reuter, upi, ap/

..-

kk. 12. rövid hírek

ae/il k1

1972. augusztus 31./mti/

b r a z z a v i l l e ; / megbékélés

zaira fővárosában, kinshasában szerdán közleményt irtak alá a zaire köztársaság és a kongói néi köztársaság kapcsolatai normalizálásáról, illetve annak menetéről. a közlemény szerint ismét megindul a forgalom a két országot elválasztó kongói folyó partjai között: szeptember közepén újból megnyitják a diplomáciai képviseleteket, s a két ország vegyesbizottsága három albizottságot létesít a gazdasági, tudományos és kulturális együttműködés problémáinak tanulmányozására. a normalizálásról szóló elvi nyilatkozatot, mint ismeretes, már korábban aláírták./afp/

b e l g r á d : kínai film

jugoszlávia és kina szerdán szerződést irt alá történelmi és dokumentumfilmek cseréjéről. belgrádi források szerint a kínaiak már megvásárolták a „neretvai csata”, című monumentális jugoszláv filmet a 2. világháború egyik nagy csatájáról, s ezzel egyidőben eladták jugoszláviának „a vörös női osztag”, című filmjüket. /upi/

j o h a n n e s b u r g : malgas

ramanantsoa tábornok, a malgas köztársaság teljhatalommal felruházott kormányfője szerdán tananarive-ben cáfolta azokat a híreket, hogy országa területén kihirdették volna a rendkívüli állapotot. arról van szó csupán, mondotta, hogy a kormány a szükségállapot kihirdetését lehetővé tévő határozatot fogadott el./dpa/ /folyt.köv./

9.06/11.06.25

- 8 -

kk. 12./ rövid ... 1. folyt./ il

v a r s ó : kreczmar

jan kreczmar a neves lengyel színész és rendező 64 éves korában, hosszan tartó, súlyos betegség után elhunyt./pap/

r ó m a : eső

a hatalmas esőzések szerdán elvágják a római rendőrség és tűzoltóság központjába vivő telefonvonalakat s így több száz segélykérő hívás nem találta meg címzettjét. a dolgot később úgy oldották meg, hogy ideiglenes kábelt húztak ki a háztetők fölött a helyi automata-központ és a két intézmény között. a tűzoltóság különben eddig - mint a reuter írja - 150 esetben vonult ki víz alá került

épületekhez és járművekhez./reuter/

s a n q u e n t i n : manson

charles manson-t, a hírhedt gyilkos banda vezérét kedden a kaliforniai san quentin börtönben kiköltöztették a siralomházból és átvitték az épület egy másik traktusába. a san quentinben mansonnal együtt több mint száz halálra ítélt bűnöst őriznek: ezeket most folyamatosan elszállítják máshová. az egyesült államok legfelsőbb bírósága, mint ismeretes, alkotmányellenesnek minősítette a halálos ítéleteket./upi/

m i l w a u k e e : váltságdíj

az amerikai wisconsin állam fővárosának, milwaukee-nak repülőterén szerdán „játékbombát”, talált a rendőrség. a szerkezethez levelet csatoltak, melyben az állt, hogy a sorok írója, aki egy „valódi” „bombát is elhelyezett, 100 ezer dollár ellenében hajlandó csak eltekinteni a légikikötő felrobbantásától. az ismeretlen azt parancsolta, hogy egy kétmotoros gép emelkedjék a magasba, s fedélzetén a pénzzel repüljön a wisconsin és michigan határán fekvő watersmeet városka fölé, ahol „további utasításokat kap”. a gép, 100 ezer dollárral és három fbi-ügynökkel fel is szállt, de a várt utasítások elmaradtak. a repülőtéren egybként háromszori gondos vizsgálat után sem akadtak pokolgép nyomára./upi/

/folyt.köv./

9.10/11.06.25

- 9 -

kk. 12./ rövid ...2. folyt./ 11

p á r i z s : hintőpor

huszonnyolcra emelkedett a halálos csecsemő-hintőpor áldozatainak száma. legutóbb egy amiensi munkás jelentkezett, mondván, hogy háromhónapos kislánya, a hintőporos kezelés után, július 3.-án meghalt./up1/

b u e n o s a i r e s : evita

egy buenos aires-i polgári bíróság szerdán semmisnek nyilvánította az 1952-ben elhunyt eva perón duarte ama rendelkezését, amelylyel minden vagyonát, továbbá halála után befolyó jövedelmeit, argentinában és külföldön, férjére, juan perón akkori elnökre ruházta át. a semmisségi kérelmet az egykor istenként bálványozott „evita,, anyja, juana ibarguren de duarte nyújtotta be./afp/

n e w y o r k : ensz-bér

egy new york-ban közzétett jelentés szerint az ensz-titkárság 15 ezer alkalmazottjának fizetése „jóval magasabb,, mint az amerikai átlagszínvonal. a jelentés, amelyet a világszervezet egy külbizottsága készített el, javasolja, hogy a fizetéseket 1975-ig fagyasszák be. megállapítja, hogy egy azonos képzettségű amerikai-nál egy ensz -alkalmazott évi hater ezer dollárral keres többet./afp/

o s a k a : vakok

egy japán jótékonyági egyesület 1100 oldalon elkészítette a vakok „világalmachját,, az enciklopedikus jellegű kiadvány foglalkozik a vakok valamennyi problémájával, a mindennapok dolgaitól, az orvosi, lelki, alkalmaztatási kérdésekig./kyodo/

a l g i r : igényes

igényes utast szállított a minap az air algerie légitársaság. a malta - algir utvonalon 15 helyet foglaltak számára, két csinos hölgy kísérte, a stewardessek állandóan friss vizet hoztak neki. a különleges utas ugyanis ismert „színész,, volt: pronto, a 325 kilós, csaknem négyméteres idomított óriásdelfin./adn/

--

- 10 -

9.17/11 *de qm t*

kk. 13.sierra Leone - kuba

kd/gi/11 ki

h a v a n n a , 1972. augusztus 31./mt1/

havannában közös közleményt hoztak nyilvánosságra a. j. pratt, sierra leone külügyminiszterének kubai látogatásáról. pratt baráti és szívélyes légkörben tárgyalásokat folytatott raul roa kubai külügyminiszterrel. mint a közlemény hangsúlyozza, a tárgyalásokon megmutatkozott a két fél nézeteinek azonossága korunk alapvető kérdéseiben.

a tárgyalófelek szolidaritásukról biztosították a hős vietnami népet, felléptek az arab népek igazságos harcának támogatásáért, elítélték a reakciós rhodesiai és dél-afrikai rendszer fajgyűlölő politikáját. teljes szolidaritásukat nyilvánították ki a chilei népi egység kormány haladó politikája iránt.

a két fél megállapodott abban, hogy határozottan támogatják a szocialista országoknak a leszerelési világértékeket összehívását célzó kezdeményezését és sikra szálltak az ndk-nak az ensz-be történő haladéktalan felvételéért./taszsz/

--

kk. 15. mohó viziló

ae/11 ki

t o r i n ó , 1972. augusztus 31./mt1/

abai mohó volt, és rajtavesztett. a tizenhétéves, kéttonnás viziló, a torinói állatkert büszkesége saját falánkságának lett az áldozta.

az állat hirtelen megbetegedett. nem volt hajlandó enni, s hiába tettek meg mindent az orvosok, hogy állapotán javítsanak, nem segített semmi: abai kimult. amikor felboncolták, egy óriási, gumiból és műanyagból készült babát találtak a gyomrában, akkorát, amekkora még az ő „sulycsoportjában,, lévő óriás számára is túl nagy, megemészthetetlennek bizonyult./up1/

--

- 11 -

9.23/11 *de qm t*

kk. 16. vietnam : hadműveletek

fm/am/11 ki

1972. augusztus 31./mti/

s a i g o n

közvetlen veszély fenyegeti<sup>9</sup>dél-vietnami fővárost, saigont.

a népi felszabadító erők - a csütörtök reggeli hadijelentések szerint - az elmúlt 24 órában dél-vietnam egész területén összesen 53 sikeres akciót hajtottak végre ellenséges támaszpontok és állások ellen. offenzívájuk fő célpontja az amerikaiak és dél-vietnami zsoldosaik saigon közvetlen környékén lévő több katonai objektum volt. 122 milliméteres rakéták tömegesen csapódtak be a saigontól mindössze 22 kilométerrel észak-keletre lévő bien hoa-i nagy amerikai légitámaszpontra, amelyen jelenleg több mint kétezer amerikai katona tartózkodik. a támadás nyomán több amerikai és saigoni katona életét veszítette, illetve megsebesült, a földön veszteglő amerikai és saigoni harci repülőgépek közül pedig tíz elpusztult, illetve súlyosan megrongálódott.

augusztus eleje óta ez volt a forradalmi erők második nagyszabású támadása a bien hoa-i nagy támaszpont ellen. augusztus elsején 80 rakétát lőttek ki a légbázis létesítményeire és kifutópályáira.

a népi erők csütörtökre virradóan rakétákkal lőtték a saigontól mindössze 45 kilométerrel északra lévő lai khe- i nagy támaszpontot is. súlyos harcokról érkeztek jelentések a fővárostól mintegy 70 kilométerrel észak-keletre lévő khiem hanh város térségéből.

a forradalmi erők saigon térségében végrehajtott újabb nagyerejű sikeres akciói nyomán a thieu-rezsim alakulatai úgy döntöttek, hogy feladják a fővárost an loc tartományi székhellyel összekötő 13. számú főutvonal visszafoglalására immár öt hónappal ezelőtt megkezdett, mindeztideig teljesen meddő kísérletüket, s fegyveres erők derékhadát a saigont közvetlenül fenyegető veszély elhárítására vetik be. a legfrisebb hírügynökségi jelentések szerint mintegy tízezer főkülönítményüknek az a kizárólagos feladata, hogy védje meg a fővárost.

a hazafiak sikeres akciókat hajtottak végre az északi fronton lévő quang tri tartományi székhely, hué egykori császárváros és a que son völgyétől keletre lévő thang binh város körül kiépített ellenséges állások ellen is.

/folyt.köv./  
9.30/11

- 12 -

kk.16./ vietnam .... folyt./ 11

a saigoni amerikai katonai parancsnokság szóvivőjének csütörtök reggeli tájékoztatása szerint b-52-es amerikai repülőgépek szerdán este és éjjel 31 bevetésben bombázták a vdk és dél-vietnam területét./upi, ap, afp/

-. -

kk. 14. izrael - jordánia

ae/11 ki

b e i r u t , 1972. augusztus 31./mti/

a wafa palesztin hírügynökség azt jelentette, hogy jordánia még az év vége előtt bejelenti: kész különbékét aláírni izraellel. a wafa értesülése szerint a jordániai kormány egyik tagja miniszteriumának tisztviselői előtt nemrég bejelentette, hogy „a béke az egyetlen módja a jordán-folyó megszállt nyugati-partja visszaszerzésének,,. a meg nem nevezett miniszter állítólag kifejezte azt a reményét, hogy a kormány az elkövetkezendő három hónap során hirt ad békekötési szándékairól.

a wafa az értesülés alátámasztására felidézi dajan izraeli hadügyminiszter több kijelentését, rasid al-saua gazai polgármester ammani látogatását és a jordániai-izraeli kereskedelem „megkönnyítésére,, tett intézkedéseket.

az al moharrer című palesztin-barát beirutai lap viszont arról tud, hogy jordánia és izrael megegyezett a jordán folyó mindkét partján lévő menekülttáborok felosztásában. a megegyezés lényege - tünik ki az al moharrer cikkéből - hogy mind jordánia, mind izrael a maga kezébe veszi a palesztinok sorsát, saját állampolgáraivá teszi őket. jordánia nyugatnémet segítséggel kívánja letelepíteni a menekülteket, izrael pedig azt szeretné, ha az ensz menekültsegélyező szerve, az unrwa nem foglalkozna többet a palesztinokkal: a segílyt ezután tel aviv folyósítaná./afp/

-. -

9.35/11 *se*

- 13 -

kk. 17. hadgyakorlat bulgáriában

ht/té/1l ki s z ó f i a , 1972. augusztus 31./mti/

a bolgár hadsereg kiképzési tervének megfelelően augusztus második felében hadgyakorlatokat tartottak bulgáriában. a hadgyakorlatokat dobri dzsurov hadseregtábornok, nemzetvédelmi miniszter vezényelte. a harci feladatok sikeres végrehajtása megmutatta, hogy növekedett a csapatok katonai és politikai képzettségének foka.  
/bta/

-. -

kk. 18. szovjet üzenet szíriának

szerkesztőségek tájékoztatására!

ae/s/1l ki beirut, 1972. aug. 31./upi, ap, reuter, dpa/

szerdán damaszkuszba érkezett szemjon kozirjev szovjet külügy-miniszterhelyettes, hogy - a damaszkuszi rádió közlése szerint - átadja hafez asszad elnöknek brezsnyev, podgornij és koszigin üzenetét.

asszad szerda este fogadta a szovjet diplomatát. megbeszélésükről, valamint az üzenet tartalmáról szíriai részről nem közöltek részleteket.

beirut-i közel-keleti megfigyelőkre hivatkozva írja az upi, hogy szíria a szovjet katonai tanácsadók kérdésében nem követte egyiptom példáját, viszont nem írt alá barátsági és együttműködési szerződést a szovjetunióval./mti/

-. -

kk. 19. krasznaja zvezda - hadgyakorlatok

ht/té/1l ki m o s z k v a , 1972. augusztus 31./mti/

a krasznaja zvezda csütörtöki számában arról ír, hogy a varsói szerződés hadseregei közötti testvéri együttműködés egyik jelentős formája az egyesített fegyveres erők parancsnoksága által irányított és rendszeresen tartott közös hadgyakorlatok.

/folyt.köv./

9.45/1l

- 14 -

10.00

kk. 19./ krasznaja zvezda .... folyt./ 1l

a lap megállapítja, hogy az elmúlt években lebonyolított hadgyakorlatok meggyőzően és szemléltetően bizonyítják: a szocialista államok fegyveres erőinek harci készenléte rendkívül magasfoku, fegyverei tökéletesek és megbízhatóak, a személyi állomány rendkívül képzett, a parancsnokok és a tisztek nagy hozzáértésről tesznek biztosságot. nem kétséges, hogy ugyanezt fogja igazolni a közös hadgyakorlat is, amelyet a testvéri hadseregek ez év őszén tartanak csehszlovákia területén. ennek a közös hadgyakorlatnak során komoly és bonyolult harci feladatokat kell majd megoldani.

a krasznaja zvezda megemlíti, hogy a hadgyakorlatra akkor került sor, amikor a szocialista államok testvérpártjai részéről - a krim félszigeti találkozó révén - jelentős lépés történt az összeforrottság és az együttműködés megszilárdításában.

a szovjetunió honvédelmi minisztériumának lapja végezetül megállapítja: a szovjet katonák nagyon jól tudják, hogy a nemzetközi helyzet javulása ellenére az imperialista hatalmak továbbra sem mondanak le a háborús készülődésről. ilyen körülmények között minden szovjet katona hazafias és internacionalista kötelessége, hogy a varsói szerződés országai más hadseregeivel szoros harci szövetségben még jobban növelje a szocialista közösség védelmi erejét, napról-napra tökéletesítse harci képzettségét./taszsz/

-. -

kk. 20. csehszlovák publikáció a müncheni szerződésről

fn/1l ki p r á g a 1972. augusztus 31./mti/

flesch istván, az mti tudósítója jelenti:

a prágai horizont kiadó, miért érvénytelen münchen címmel a napokban fontos publikációt jelentetett meg. a könyv, amelynek szerzője vaclav kral történész, a utóbbi évek legátfogóbb tanulmánya a köz-társaságra annak idején erőszakkal rákényszerített és a csehszlovák - nyugatnémet viszony normalizálását mind ez ideig akadályozó 1938-as

müncheni diktátum problémaköréről.

/folyt.köv./  
10.30/1l

10

- 15 -

kk. 20./ csehszlovák ... folyt./ 11

a tanulmány részletesen ismerteti az országot a náci agresszió-  
nak kiszolgáltató szerződés előzményeit, létrejöttének körülményeit,  
az egymást követő bonni kormányok magatartását, valamint a szocialis-  
ta országok egybehangolt, következetes állásfoglalását, fellépését  
az érvénytelenség kérdésében napjainkig.

vaclav kral könyvé előszavában emlékeztet rá, hogy a varsói szer-  
ződés valamennyi tagállama magáévá tette a müncheni diktátum eleve ér-  
vénytelené nyilvánításának csehszlovák követelését. a kommunista és  
munkáspártok 1967-es karlovy vary-i nyilatkozatukban megállapították  
hogy az érvénytelenség elismerése egyik feltétele ama akcióprogram  
megvalósításának, amelynek célja az európai biztonsági rendszer meg-  
teremtése. a szocialista országokkal felújított szövetségi szerződés-  
ek is egyértelműen szólnak münchen kérdéséről.

az 1968-1969-es válságos években azonban - állapítja meg vaclav  
kral - csehszlovákia egy időre eltért az európai békéért vállalt kö-  
zös felelősség elvétől. a jobboldali revizionista erők követelték a  
csehszlovák külpolitika elveinek felülvizsgálatát. az általános re-  
vizió követelése mellett részben kísérletek történtek arra is, hogy  
megváltoztassák az eddigi magatartást egyes konkrét kérdésekben is.  
ilyen kérdés volt például a diplomáciai kapcsolatok felvétele az  
nszk-val, tekintet nélkül arra, amit csehszlovákia képviselői karlo-  
vy-vary-ban aláírtak. 1968 nyári hónapjaiban egész sor titkos tárgya-  
lás folyt például bonnal a diplomáciai kapcsolatok felvételéről és a  
gazdasági kapcsolatok kiszélesítéséről. a nemzetgyűlés külügyi bi-  
zottsága tárgyalta a bonni parlament külügyi bizottságával. nem hi-  
vatalos tárgyalásokat folytattak olyan nyilatkozatról, amely elítél-  
te volna a csehszlovákiai németek 1946-1947-ben végrehajtott kitele-  
pítését.

a csehszlovákiaiban végbement politikai konszolidáció eredménye-  
ként azonban fokozatosan megszűnt az ingadozás külpolitikai kérdések-  
ben is. ebben a tekintetben mérőszámként számít az 1970-ben aláírt új  
csehszlovák - szovjet szövetségi szerződés. a szerző a továbbiakban  
elemzi az 1970-ben megindult szovjet békeoffenzíva kiemelkedő eredmé-  
nyeit, majd az alábbi következtetésre jut:

az nszk kormánya azért volt kénytelen elismerni és tiszteletben  
tartani a második világháború után kialakult helyzetet, mert a szo-  
cialista közösség határai stabilak, mögöttük megfelelő belső politi-  
kai szilárdság és biztonság van.  
/folyt.köv./

10.35/11.11.10.55

- 16 -

kk. 20./ csehszlovák ... 2. folyt./ 11

emlékezzünk rá - írja vaclav kral -, hogy annak idején a bonni  
politikusok milyen nagy reményeket fűztek ahhoz, hogy a csehszlo-  
vákiai események az imperializmus javára billentik a közép-európai  
erőegyensúlyt. 1968 augusztusa után vissza kellett térniök a re-  
alitások talajára. „1968. augusztus 21. nélkül a bonni kancellár  
aligha ült volna tárgyalóasztalhoz erfurtban és kasselban, aligha  
utazott volna moszkvába az ndk határait szavatoló szerződés a-  
láírására. a szocialista országok egysége és összeforrottsága,  
belső politikai szilárdsága ime olyan érv, amelyet jól megértenek  
nyugaton,„.

a szovjetunió hatékony békekezdeményezései a csehszlovák kül-  
politika számára is kedvező feltételeket teremtettek, s ennek e-  
redményeként megkezdődhetek a tárgyalások a német szövetségi köz-  
társasággal valamennyi vitás kérdés megoldásáról. csehszlovákia a  
kapcsolatok „normalizálásán, valóban a közép-európai béke megszi-  
lárdiságát érti. hiba volna azonban azt hinni, hogy a jelenlegi ál-  
talános békeerőfeszítéseknek bármiféle közük volna a pacifizmushoz.  
a cél világos és konkrét: európai konferencia összehívása a békés  
rendezésről, az európai biztonság rendszerének megteremtéséről -  
mutat rá tanulmányában vaclav kral.

- . -

kk. 21. a chilei kp levele

ae/sp/11 leh

s a n t i a g o ,w1972. augusztus 31./mt1/

luis corvalan, a chilei kp főtitkára szerdán válaszolt arra a  
nyílt levélre, amelyet salvador allende köztársasági elnök  
intézett a népi egység pártjainak vezetőihez.

az elnök, mint emlékeztetés, felszólította a pártokat, hogy az  
egységet ideológiai színvonaluk emelésével és tagjaik fegyelmének  
fokozásával erősítsék. elítélte a népi egységen belül mutatkozó sza-  
kadár törekvéseket, amelyet kifejezésre jutottak az illegális con-  
cepcion-1 „népi gyűlés,„ megalakításában.  
/folyt.köv./

- 17 -

11.18/11

11.15

kk. 21./ a chilei ... folyt./ il

válaszlevelében corvalan hangsúlyozza, hogy a kp, mint eddig is, a párt legfontosabb feladatának a munkások, parasztok, alkalmazottak, nők meglévő szervezeteinek erősítését tartja, valamint azt, hogy a szervezetek tagjai a politikai nézetkülönbségeken felül emelkedve a népi egység problémáinak megoldására mozgósítsa. „tény, hogy az egységet erősíteni és védeni kell - különsképpen áll ez a szocialisták és kommunisták egyetértésére - mert az ellenség megpróbál bennünket egymástól elválasztani, egymás ellen kijátszani és az államfőtől eltávolítani. teszi ezt elsősorban azért, mert nem győzhet le bennünket akkor, ha szorosán egymás mellett állunk,..

a chilei kp főtitkára a továbbiakban megállapítja, hogy a sorok egygőz kovácsolása és a tömegek mozgósítása terén valóban mutatkoznak gyengeségek a népi egységen belül. tény ugyanakkor az is - folytatja - hogy valamennyi népi egységpártnak a közös célokba vetett hite előmozdítja ezeknek a gyengeségeknek a leküzdését. „a legsürgősebb feladatok egyike éppen ezért hogy biztosítsuk a munkások és parasztok részvételét a gazdaság és az állami élet irányításában, s hogy szélesítsük párbeszédünket a középrétegekkel,..

a chilei kp levele ezután hangsúlyozza, hogy a népi egység pártjai szüntelenül keresik a népi hatalom új szervezeti formáit, azt, miként támogatható a kormány még hatékonyabban. erről a törökévről tanuskodik a népi ellenőrzési szervek, a paraszt- és egészségügyi tanácsok életre hívása, a középiskolák bevonása az iskola-tanácsokba, az igazgatótanácsok megalakítása az állami üzemekben, a termelési bizottságok, gazdasági felügyelő bizottságok megszervezése. a levél teljesen mértékben helyesnek mondja a népi egységkormány gazdaságpolitikáját és rámutat azokra az eredményekre, - a jövedelmek újrafelosztására, az ipari termelés növekedésére, a munkanélküliség csökkentésére - amelyeket a kormányzat hivatalbalépése óta elért. mindezeknek - szövegezi le - semmi közük sincs ahhoz a kaoszhoz vagy gazdasági pangáshoz, amelyről az ellenség beszél.

a chilei kp levelében élesen elítéli a szélsőjobboldali provokátorokat és hangsúlyozza, hogy a kereszténydemokrata párt kétarcu játékot folytat, a reakciós lázadók kezére játszik. a kp véleménye az, hogy az erőviszonyok megváltoztatásához szigorú politikát kell folytatni a lázadókkal szemben, új és hatékony erőfeszítéseket kell tenni a termelés növelése végett, s elérni hogy a munkások, s a középrétegek elkötelezetten támogassák a kormány gazdasági és pénzügyi politikáját. a népi egység meg tudja nyerni a népi egységnek meg is kell nyernie harcát a nép ellenségeivel szemben - hangsúlyozza befejezésül a levél./adn/

--

- 18 -

11.35/11.11

kk.23. koreai vöröskereszt

bd/a/Leh

phenjan, 1972. augusztus 31.

baracs dénes, az mti tudósítója jelenti:

észak és dél-korea vöröskeresztjeinek szerdán phenjanban lezajlott első plenáris tárgyalása után a déli küldöttség programja bankettekkel és látogatásokkal telik a szombati vissza-utazásig. e programnak akárcsak a szerdai ünnepélyes megnyitó ülésnek, jelentősége elsősorban a tárgyalások sikerét lehetővé tévő légkör megteremtésében áll.

az újságírókkal és kísérőkkel együtt 54 főnyi délkoreai küldöttség phenjani látogatása így nem csak azt jelenti, hogy 27 év óta először utazott egy ilyen népes hivatalos csoport északra, hanem azt is, hogy ennek a delegációnak először mutatják be a kndk életét/s a délkoreai sajtó 20 tudósítója így első kézből számol be az olvasóknak benyomásairól./

szon szon pil, a kndk vöröskeresztjének elnöke szerdán este bankettet adott a déliek tiszteletére, csütörtökön délelőtt pedig a vendégek kimir szon szülőházát keresték fel. a légkör mindkét alkalommal igen szívélyes volt: a banketten li bom szok, a déli vöröskereszt-küldöttség vezetője pohárköszöntőjében arról beszélt, hogy meggyőződése szerint az ország egyesítése után az egész koreai nép úgy fog ülni az asztalok körül, mint ezen a banketten. a mongjaongdei látogatáson pedig versengve készítettek közös fényképeket az északi és déli küldöttek, újságírók /ez a hangulat egyébként magukra a résztvevőkre korlátozódik: sem a déliek szállása, sem látogatásainak színhelye körül nem látni érdeklődőket, vagy olyanokat, akik üdvözölnék a vendégeket./

szon szon pil csütörtökön a nemzetközi sajtó tudósítóival elbeszélgetve közölte, hogy már készül a szétszakadt családtagok listája./ az érintett személyek számát nem ismertette, de becslések szerint a szétszakadt családok kérdésének rendezése északon és délen mintegy 10 millió embert érint. az ülésel kapcsolatban az északi vöröskereszt elnöke három tényezőt emelt ki: az őszinte hangot, azt aényt, hogy az első megbeszélésre phenjanban került sor és azt, hogy sor került a pártok és társadalmi szervezetek képviselőinek üdvözlő beszédeire, amelyek kifejezték az egész társadalom támogatását. a vöröskereszt tárgyalások és a politikai kérdések kapcsolatáról szólva hangsúlyozta, hogy a családi, humanitárius problémák megoldása az egész koreai nép egyesítésének ügyét segíti.

/folyt.köv./

11.30/a 11.11

kk.23./koreai..../folyt/-a

a szerkesztőségek tájékoztatására!

Japán tudósítók azt kérdezték, hogyan került sor a megnyitó ülésén a kndk pártjait és tömegszervezeteit képviselő üdvözlő felszólalásokra, amikor a déli fél eredetileg nem járult hozzá ehhez. Szon szon pil rámutatott, hogy az északi fél kezdeményezte a pártok és tömegszervezetek képviselőinek felszólalását. Déli részről másként vélekednek erről a kérdésről, de a szerdai ülés, amelyen az északi felszólalások elhangzottak, mindenképpen sikeres volt.

..-

szerkesztőségek tájékoztatására!

kk. 25. hasszán nyilatkozata

ae/1l leh

be i r u t 1972. augusztus 31./mti/

2. hasszán marokkói király az el-havadesz című libanoni hetilapnak kijelentette: az olyan javaslatok, hogy semlegesítsék a földközi-tenger térségét - azaz kényszerítsék távozásra a szovjet és amerikai flottát -, nem egyebek álomnál és időpocsékolásnál... a két flotta - mondta a király - nem azért tartózkodik a földközi tengeren, „mert mi megengedtük nekik, hanem azért, mert ott akarnak lenni.../mti/

..-

kk 22. Libiai külügyminiszter

bz/1l leh

k a i r ó, 1972. augusztus 31./mti/

böcz sándor az mti tudósítója jelenti:

ami az egyesült államok közel-keleti magatartását illeti, az egyet jelent izrael teljes támogatásával - mondotta a kairói al gumhurijának adott interjújában manszur serif el-kikhia, a libiai külügyminiszter. - nem hiszem, hogy amerikai változtat ezen a magatartásán, bár egyesek úgy vélik, hogy a változás lehetséges, amennyiben nixon győz az amerikai elnökválasztáson.

a külügyminiszter ugyancsak kétségét fejezte ki aziránt, hogy az ensz-közgyűlés ülészaka bármi újat hozhat a közel-keleti válság ügyében.

/folyt.köv./  
11.45/1l

- 20 -

kk. 22./ libiai ... folyt./ 1l

- a közel-keleti válság megoldásának kulcsa az arab államok és a nagyhatalmak kezében van - mondotta. - a cionista kihívásra egyetlen igazi és döntő válasz lehetséges: az arab egység, az arab szolidaritás és a felkészülés igazi felszabadító harcra.

el-kikhia kifejtette: amennyire csak lehet „differentiálnunk kell a fegyverkezés forrásait, s a kereskedelmi úton kell megvásárolnunk mindazt, amire szükségünk van, a fegyverszállítás nem köthet semmilyen politikai feltételhez vagy kapcsolathoz.

el-kikhia a továbbiakban sürgette, hogy határozzák meg pontosan az el nem kötelezettség fogalmát, s hozzák létre az el nem kötelezett államok egy csoportját vagy magját azzal a céllal, hogy a mozgalmat visszatérítsék eredeti bázisára.

..-

kk. 24. repülőgéprablók

kd/g1/1l leh

w a s h i n g t o n , 1972. augusztus 31./m

minden bizonnyal megfontolásra készíti majd a repülőgéprablások viszonylag újkeletű módjának híveit john shaffernek, az amerikai szövetségi légügyi igazgatóság igazgatójának csütörtökön washingtonban elhangzott bejelentése. a „váltásdíjas„ repülőgéprablásról van szó, amely a jelek szerint nem váltotta be a vakmerő vállalkozók hozzáfűzött reményeit. kiderült ugyanis, hogy az idén elkövetett összesen 18 rablási kísérlet tettesei vagy életüket veszítették, vagy letartóztatták őket, illetve idegen hatóságok felügyelete alatt állnak. „amikor valaki azért vesz jegyet egy repülőgépre, hogy váltásdíjért eltérítse, tulajdonképpen a börtönbe vagy a halottasházba vált jegyet, - mondotta john shaffer.

a váltásdíjas repülőgéprablások uttorője, d. cooper a múlt év november 24-én ugrott ki ejtőernyővel és hóna alatt 200 000 dollárral a gépből. bár a földet érve halálra zuzta magát s a pénz is eltűnt, úgy látszik, mindez nem riasztotta vissza vállalkozó szellemű követőt. a rablók öt esetben „szálltak ki,„ ejtőernyővel a repülőgépből, de a földön valamennyiüket elfogták és a váltásdíj is megtérült.

/folyt.köv./

11.50/1l

12:05

- 21 -

kk. 24./ repülőgéprablók .... folyt./ il  
nyomára <sup>vesztett annak</sup> pénznek, amikor egy honduras-  
ban földetért rabló kijelentette, hogy a 303 000 dollárt kinába  
küldte.

az ujmódi repülőgéprablások eddigi elgondolkoztató „eredmény  
listája„: egy haláleset, 3 eltérítőt 45 évig terjedő börtönbünté-  
tésre ítélték, tizenhárman ítéletre várnak, egy személyt pedig el-  
megógyintézetbe zártak. a váltságdíjként elrabolt majdnem 11 millió  
dollár az említett, <sup>összesen</sup> 503.000 dollárt leszámítva megkerült./ap/

-. -

kk. 26. olaszországi tiltakozások

tv/té/il leh r ó m a , 1972. augusztus 31./mti/

olaszországszerte gyűléseket és felvonulásokat tartanak mariano  
luppo, huszéves olasz munkás meggyilkolása miatt. mint ismeretes, a  
fiatalembert fasiszta huligánok nemrég ölték meg pármában. a tüntetők  
követelik, hogy szigorúan büntessék meg a gyilkosokat, akik az olasz uj  
fasiszta párt, az olasz szociális mozgalom tagjai.

a nagy olasz kikötőváros, Livorno munkásai követelik, hogy tilt-  
sák be az ujfasiszta pártot - amelynek a nevéhez számos bűncselekmény  
fűződik - írja az unita csütörtöki számában./taszsz/

-. -

kk. 27. tartományi válasz tás kanadában

kd/am/il leh v i c t o r i a , 1972. ugusztus 31./mti/

a kanada brit-columbia tartományában tartott választások szer-  
dán az ujdemokrata párt elsőprő győzelmét hozták. az 55 képviselői  
posztból a párt 38-at szerzett meg és ezzel véget vetett a szélsősé-  
gesen konzervatív szociális hitelpárt huszéves uralmának. bár a párt  
71 éves elnökét újraválasztották, 15 minisztere közül tizenegyen  
„elbuktak„ a választásokon. az ujdemokrata párt ezzel a győzelmével  
kanada tiz tartománya közül kettőben mondhatja magáénak az uralmat.  
/reuter/

-. -

- 22 -

12.00/1L 12.25 de

kk. 28. kekkonen-ortutay

küm/il le helsinki, 1972. augusztus 31./mti/

a finnországban tartózkodó magyar parlamenti delegációt fo-  
gadta dr. urho kaleva kekkonen köztársasági elnök. a találkozón -  
amelyen résztvett római rudolf nagykövet is, - meleg ba-  
ráti beszélgetés alakult ki az ortutay gyula vezette magyar kül-  
döttség és a finn köztársasági elnök között.

római rudolf, hazánk helsinki nagykövete fogadást adott a  
magyar parlamenti küldöttség tiszteletére, amelyen megjelent töb-  
bek között v. j. sukselainen a finn parlament elnöke, számos kép-  
viselő, a sararinen a finn kommunista párt elnöke, ele alenius a  
finn népi demokratikus unió elnöke, teuvo aura helsinki főpolgár-  
mestere, r. toetterman külügyi államtitkár, valamint a finn poli-  
tikai és kulturális élet számos vezető képviselője.

-. -

kk. 29. nixon - tanaka - 2

ba/am/il leh honolulu , 1972. augusztus 31./mti/

nixon a japán miniszterelnököt személyesen fogata a hickami  
légitámaszponton. tanaka érkezésekor mind a japán miniszterelnök,  
mind az amerikai elnök hangsúlyozta a két ország együttműködésének  
jelentőségét./ap, reuter/

-. -

kk. 34. kgst pénzügyek

vb/té/il sn ulan-bator, 1972. augusztus 31./mti/

a mongol fővárosban csütörtökön megkezdődött a kgst országok  
és jugoszlávia pénzügyi szakembereinek tanácskozása. a szeptember  
15-ig tartó értekezleten a pénzügyminiszterek helyettesei és a nem-  
zeti bankok helyettes vezetői vesznek részt./taszsz/

-. -

- 23 -

13.00/1L de

kk. 30. vietnam légiterror

fmgi/11 sn

s a i g o n , 1972. augusztus 31./mt1/

amerikai vadászbombázók az elmúlt 24 órában a vdk területét 250 bevetésben, dél-vietnam különböző körzeteit pedig 333 bevetésben támadták - közölte csütörtökön délelőtt a saigoni amerikai parancsnokság szóvivője.

tájékoztatójából kitűnt, hogy a demokratikus vietnam ellen elkövetett légitámadások fő célpontja dong hoi és vinh térsége valamint haiphong kikötőváros környéke volt.

dél-vietnamban az amerikai taktikai repülőgépek elsősorban quang tri tartomány felszabadított területeit hué egykori császárváros és da nang térségét bombázták.

ugyan ezen idő alatt a b-52-es amerikai hadászati bombavetők összesen 33 bevetésben támadták a vdk sűrűn lakott területit és dél-vietnam felszabadított körzeteit./afp/

..-

szrkesztőségek tájékoztatására

kk. 32. india - szovjetunió

fm/té/11 sn

u j d e l h i , 1972. augusztus 31./mt1/

az indiai külügyminisztérium jövő héten moszkvába küldi két magasrangú tisztviselőjét - közölte a reuter. triloki nath kaul a külügyminisztérium államtitkára és helyettese, a. p. venkateszvaran szeptember 5.-én utazik moszkvába hogy kétoldalu konzultációkat folytatasson a szovjet kormány képviselőivel.

az angol hírügynökség értesülése szerint a moszkvai tárgyalásokon egyebek között szó lesz az új delhiben nemrég véget ért indiai-pakisztáni megbeszélésekről és kína pakisztáni befolyásának növekedéséről is./mt1/

..-

- 24 -

13.05/11

ll 13'40

v

kk. 31. kambodzsa - dél-vietnam

fm/gi/11 sn

phnom penh, saigon, 1972. augusztus 31./mt1/

a forradalmi erők dél-vietnami offenzívájának fokozódásával egyidejűleg felélénkült a kambodzsai hazafiak harci tevékenysége is. csütörtökre virradó éjszaka kambodzsában a leghevesebb fegyveres összecsapások a phnom penhtől mindössze 64 kilométerrel délre lévő térségben, valamint az 5. számú és a 2. számú főútvonal mentén dultak.

az 5. számú főútvonal köti össze phnom penh-t a főváros „é-léskamrájával”, az ország nyugati részében lévő gazdag rizstermelő vidékkel. a khmer hazafiak már 12 nap óta támadják a lon nol rezsimszáma stratégiai és élelmiszerutánpótlási szempontból létfontosságú főútvonal körzetét, s ellenőrzésük alá vonták a közut hosszabb szakaszait. a phnom penhi katonai parancsnokság szóvivőjének nyilván szívesen adta adatait szerint e térségben 12 nap alatt a bábrezsims 350 katonája veszítette életét, illetve sebesült meg, további 200 pedig eltűnt.

a népi erők heves rakétatámadásainak célpontja volt szerdán éjjel a kambodzsa déli részébe vezető 2. számú főútvonal is, amelyet több ponton elvágtak és hosszabb szakaszon ellenőrzésük alá vontak./reuter/

a thieu rezsims augusztus 4-én kibocsátott önkényes sajtótörvény elleni tiltakozásul testületileg lemondott a dél-vietnami sajtótanács. csütörtökön nyilvánosságra hozott közleményben leszögezte: „a sajtótörvény az alkotmányban rögzített sajtószabadság megszüntetésére irányul és súlyos válságot idézett elő sajtó-körökben”, a közleményből kitűnik, hogy a saigoni kormány még csak válasza sem méltatta a sajtó-tanácsnak a törvényerejű rendelet visszavonására tett minden eddigi lépését.

a sajtótanács lemondása előtt azzal bizta meg a saigoni lap-tulajdonosok szövetségének egyik prominens képviselőjét, valamint a dél-vietnami újságírók szakszervezetének alelnökét, hogy a legfelsőbb bíróság előtt támadja meg a törvényt, amely egyebek között börtönbüntetést és súlyos pénzbírságokat helyez kilátásba megszegőivel, vagyis azokkal szemben, akik cikkeikben bírálják a rendszert.

/folyt.köv./  
13.10/11

ll

- 25 -

t

kk. 31./ kambodzsa .... folyt./ 1L

szervezőségekre tájékoztatására:

son ngoc thanh, a phnom penh-i rendszer ügyvezető miniszter-elnöke és külügyminisztere saigoni tárgyalásait befejezve csütörtökön hazautazott. elutazása előtt a saigoni repülőtéren azt mondotta: az indokínai háború végéhez közeledik, s a tüzzszünet már kezd körvonalazódni. hozzáfűzte, erről thieu saigoni elnök tájékoztatta őt. nyilatkozatából kitűnt, a phnom penh-i kormányzat egyetért a saigoni rezsimmal a nemzetközileg ellenőrzött és az összes külföldi csapatok kivonásával járó, egész indokínára kiterjedő globális tüzzszünet megvalósításában. reményét fejezte ki, hogy a közeljövőben helyreáll a béke./afp/

--

kk. 33. ensz: gyarmatosítás

tv/am/1L sn

new york, 1972. augusztus 31./mti/

a gyarmati kérdés megoldására alakult ensz bizottság /24-es bizottság / első albizottsága befejezte ülését.

az albizottság elítélte a gyarmattartó országokat, amiért továbbra is makacsul halogatják a fennhatóságuk alatt lévő területeken fekvő támaszpontjaik felszámolását, megfosztják a színesbőrű többséget az önrendelkezési jogoktól és a függetlenségtől. a fel-szóalók rámutattak, hogy a dél-afrikai köztársaság és rhodesia az utóbbi időben jelentősen növelte fegyveres erői létszámát, a portu-gál hatóságok pedig fokozták „megtorló akcióikat”, angola, mo-cambique és bissau-guinea lakosságával szemben.

az albizottság szükségesnek nyilvánította hogy az ensz köz-gyűlés ítélje el a dél-afrikai köztársaság, portugália és rhodesia katonai szövetségét, amely az afrikai lakosság ellen irányul, az ensz közgyűlésének elő kell mozdítania, hogy a gyarmattartó or-szágok azonnal szüntessék be hadműveleteiket az elnyomott népek nem-zeti felszabadító mozgalmai ellen, vonják ki csapataikat a gyarmati területekről és számolják fel katonai támaszpontjaikat.

az albizottság javaslatot tett arra is hogy a 24-es bizottság ítélje el portugáliát, amiért vegyi fegyvereket alkalmaz a hazafiak elleni gyarmati háborúban./taszsz/

--

- 26 -

kk. 35. al baath : nyugat-európa

ae/1L sn

damaszkusz, 1972. augusztus 31./mti/

a szíriában kormányzó baath párt „al baath”, című csütörtökön óva intette az arab országokat attól, hogy a közel-keleti rendezéssel kapcsolatos reményeiket tulságosan is a nyugat európai országokba helyezték.

„nem szabad hogy az arab országok túlértékeljék nyugat-európa ama képességét, hogy perdöntő és független szerepet ját-szók a közel-keleten... ennek a térségnek /t.i. nyugat-európá-nak/ államai ugyanis kapitalista és kolonialista hatalmak marad-tak, amelyek magvát alkotják az egyesült államok vezette impe-rialista tábornak”, - írja az al baath.

„azok, akik arra számítanak, hogy nyugat-európa állás-pontjában 1967 óta változások mentek végbe, illuziók és egyéni vágyaik áldozatai”, - teszi hozzá végül a szíriai lap./afp/

--

kk. 36. vdk rizstermelés

tp/1L leh

han o 1, 1972. augusztus 31./mti/

tóth pál, az mti tudósítója jelenti

hanoi-ban csütörtökön jelentést tettek közzé arról, hogy a tavalyinál másfél hónappal korábban befejeződött a rizs felvásár-lása az első szezon terméséből. a jelentés megállapítja, hogy é-szak-vietnam dolgozó parasztsága tanúságot tett mély hazafias ér-zelmeiről, amikor az amerikai légi erők sorozatos terrortámadása el-lenére is jól megművelte földjeit, gondosan betakarította a termést, teljesítette a kötelezően előírt gabonabeadási kötelezettségét s terven felül hat százalékkal több rizst adott el az államnak. a köz-lemény megállapítja, hogy 15 város és tartomány jelentősen túltelje-sítette a rizsfelvásárlás első szezonra szóló tervét. így például quang binh tartományban 36.8, ha bacban 26.5, nghe an-ban 15.2 ha tay-ban 14.6, hai hung-ban 10 százalékkal adtak el több rizst az államnak mint amennyit a tervben előírtak.

a nhan dan vezércikke elismerő szavakkal köszöni a falvak né-peinek hazafias helytállását. különösen kiemeli azokat a helyeket ahol állandó bombázásban termelik az ételt s a falu népe a kato-nákkal egysorban tesz hazafias erőfeszítést a kegyetlen ellenséggel vívott honvédő háborúban.

14:30

--

- 27 -

kk 37. párizsi vietnam-konferencia

fm am bh sn pá r i z s , 1972. augusztus 31./mt1/

az indokínai béke helyreállításának egyetlen akadálya az, hogy az egyesült államok makacsul ragaszkodik a thieu kormányzat hatalmon tartásához, ahhoz, hogy dél-vietnamra rákényszerítse az amerikai neokolonializmust - mondotta nguyen minh vy, a vdk küldöttségének helyettes vezetője csütörtökön, a párizsi vietnam-konferencia 157. ülésén./xuan thuy államminiszter, a vdk delegációjának vezetője jelenleg szabadságon van./

keményen bírálta nixon elnököt a vietnam elleni terrortámadások folytatása miatt. „ nixon izléstelenül lármás propagandája arról, hogy három hónapon belül kivonják az amerikai csapatokat /dél-vietnamból/ és véget vet az amerikai csapatok harci tevékenységének - fűzte hozzá -, nem képes túlharsogni az amerikai bombák becsapódásának zaját. az egyesült államok a légi és haditengerészeti erők fokozott, tömeges bevetésével eszkalálja a háborút,„

„ de semmiféle nyers erőszak sem képes megtörni a vietnam népnek az amerikai agresszió ellen vívott harcát,„ - hangsúlyozta befejezésül a vdk küldöttségének helyettes vezetője.

nguyen thi binh asszony, a difk külügyminisztere és párizsban tárgyaló küldöttségének vezetője egyebek közt kijelentette: „ ha az egyesült államok ténylegesen azt akarná, hogy a tárgyalásokon haladást érjenek el, ennek semmi akadálya sem lenne,„ mint mondotta az egyesült államok komolyan válaszolt volna a difk hétpontos békejavaslatára, akkor már régen helyreállt volna a béke, az amerikai csapatok tisztességben kivonulhattak volna vietnamból s az összes amerikai foglyok visszatérhettek volna családjukhoz.

a difk küldöttségének vezetője emlékeztetett rá, hogy jelenleg a délkelet-ázsiai állomásozó amerikai légi- és haditengerészeti erők mintegy 200 ezer katonája vesz részt a vietnam elleni terrortámadásokban. az egyesült államok szárazföldi alakulatai létszámának csökkentésével egyidőben példátlanul megnövelte a légi és haditengerészeti erőinek létszámát - mondotta. „ más szavakkal ez azt jelenti - hangoztatta binh asszony -, hogy az egyesült államok a háború folytatása érdekében csak másikkal váltotta fel expedíciós hadtestét,„

/folyt. köv./

- 28 -

15.40 bh 1670

kk 37. /párizsi .... folyt./ bh

a difk küldöttség vezetője végül hangoztatta:

„ azt követeljük, hogy az amerikai kormány ne kényszerítse népünkre a saigonban létrehozott kormányt, pontosabban szüntesse be a jelenleg hatalmon lévő háború csoport támogatását, hogy nguyen van thieu mondjon le és a saigoni kormányzat változtasson politikáján,„

william j. porter, az amerikai küldöttség vezetője ismert szólamaival ismételtette, mondván: „ ha a vdk és a difk elfogadná az amerikai javaslatokat, akkor „ már ma reggel, azonnal befejeződhetne a lövöldözés, a harc indokínában,„  
/afp, upi, ap/

--

kk 38. külpolitikai híreink jegyzéke 15.00 óráig

pn hr bh sn

1972. augusztus 31.

1. várható
2. novoje vremja - kínai vétó
3. izlandi halászzati határok
4. mcgovern-thieu
5. egyiptom-usa
6. nixon-tanaka
7. kínai fiatalok
8. pravda: szovjet-svéd
9. medici-scheel
10. kina-japán
11. chile: incidens
12. rövid hírek: brazzaville: megbékélés  
belgrád: kínai film  
johannesburg: malgas  
varsó: kreczmar  
róma: eső  
san quentin: manson  
milwaukee: váltságdíj  
párizs: hintőpor  
buenos aires: edita  
new york: ensz-bér  
osaka: vakok  
algír: igényes

/folyt. köv./

- 29 -

15.50 bh 1670

kk 38. külpolitikai ... folyt. / bh

13. sierra leone: kuba
14. izrael-jordánia
15. mohó viziló
16. vietnam: hadműveletek
17. hadgyakorlat bulgáriában
18. szovjet üzenet szíriának; szerk.táj.
19. krasznoj zvezda: hadgyakorlatok
20. csehszlovák publikáció - münchen
21. chilei kp
22. libiai külügyminiszter
23. koreai vöröskereszt
24. repülőgéprablók
25. hasszán nyilatkozata
26. olaszországi tiltakozások
27. kanadai tartományi választások
28. kekkonen
29. nixon-tanaka-2
30. vietnam: légiterror
31. kambodzsa-del-vietnam
32. india: szovjetunió /szerk.táj./
33. ensz-gyarmatosítás
34. kgst: pénzügyek
35. al baath: nyugat-európa
36. vdk: rizstermelés
37. vietnam-konferencia
38. hírjegyzék

--

kk 39. nixon - tanaka

kd gi bh sn honolulu, 1972. augusztus 31./mt1/

honolulu-ban csütörtökön megkezdődött az amerikai-japán csúcstalálkozó. hírügynökségektől nixon elnök és tanaka miniszterelnök megbeszélésein a központi kérdés a két ország közötti kereskedelem amerikai deficitjének felszámolása lesz./reuter, up1/

-- T szerint

kk 42. szovjet-sziriai

tv gi bh sn d a m a s y k u s z , 1972. augusztus 31./mt1/

csütörtökön befejezte sziriai látogatását, s visszaindult a szovjetunióba a szovjet pártküldöttség, amelyet mihaíl prokofjev, az szkp kb tagja, közoktatásügyi miniszter vezetett. sziriai tartózkodása idején a szovjet pártküldöttséget fogadta hafez asszad, a sziriai baath-párt főtitkára abduallah ahmar, a párt főtitkár-helyettese és több más sziriai vezető.

/folyt. köv./

15.53 bh

He 1670

- 30 -

kk 42. /szovjet - ... folyt./ bh

a megbeszéléseken a sziriai vezetők kijelentették, hogy a gazdasági, a kulturális és a párt-delegációk látogatása mindkét fél számára hasznos, és jelentősen hozzájárul az imperializmus ellen, valamint a gazdasági és társadalmi fejlődésért folytatott közös harchoz.

a szovjet küldöttség tagjai megismerkedtek azokkal az eredményekkel, amelyeket a sziriai arab köztársaság az ipar és a mezőgazdaság fejlesztése, valamint a művelődésügy terén elért.

az al baath című lap hangsúlyozta, hogy a szovjet delegáció látogatása tovább erősíti az szkp és a sziriai baath párt, valamint a két nép barátságát és együttműködését./taszsz/

--

kk 40. kieg. a kk. 3. sz. hírünkhöz /izlandi halászat/

kd gi bh sn l o n d o n , 1972. augusztus 31./mt1/

izland szerdán este jegyzéket juttatott el nagy-britanniához és ebben, megerősítve álláspontját, közölte, hogy az ország halászati határait péntektől 12 tengeri mérföldről 50 mérföldre terjeszti ki. a jegyzék arról is szól, hogy izland tájékoztatta a hágal nemzetközi bíróságot és értésére adta, hogy nem fogadhatja el augusztus 28-1 ideiglenes döntését.

az angol külügyminisztérium szóvivője nem kommentálta az izlandi jegyzéket, csupán annyit közölt, hogy gondosan tanulmányozzák azt. a szóvivő kijelentette, hogy nagy-britannia örömmel fogadta izlandnak azt a közlését, hogy kész további tárgyalásokat folytatni egy átmeneti megoldásról. az angol válaszig jegyzék szeptember elejére várható./reuter/

---

kk 44. ndk- béketanács

pp bh hj b e r l i n , 1972. augusztus 31./mt1/

a német demokratikus köztársaság béketanácsa elnökségének csütörtöki ülésén werner rumpel főtitkár beszámolójában hangoztatta, hogy az ndk-beli békemozgalom számos akcióval készült fel a béke világtanács elnökségének chilében tartandó ülésére.

a santiago-i ülés minden bizonnyal erőteljesen állást foglal majd az amerikaiak vietnami háborúja ellen, támogatni fogja az európai biztonsági konferencia egybehívását és az ndk diplomáciai elismerését - mondotta a főtitkár.

--  
- 31 -

16.00 bh

He 174

kk 41. kohl - bahr

fm/am bzs sn b o n n, 1972. augusztus 31. /mti/

dr. michael kohl, az ndk miniszterelnökségi államtitkára és egon bahr, a bonni kancellári hivatal államtitkára csütörtökön délelőtt négy szemközt folytatta tárgyalásait a két német állam alapszerződéséről.

az ndk és az nszk küldöttségének tagjai csütörtökön délután együtt ebédeltek, délután teljes ülést tartanak.

a német államközi tárgyalás-sorozat újabb fordulója szerdán kezdődött bonnban. csütörtökön, a megbeszélések második napján bonnban még mindig semmi sem szivárgott ki a tárgyalások jelenlegi állásáról és várható időtartamáról.

a dpa hírügynökség ennek kapcsán emlékeztet arra, hogy kohl államtitkár szerdán, bonnba érkezve - az újságírók faggatása ellenére - nem bocsátkozott jóslatokba a tárgyalások valószínű időtartamát illetően. ezzel szemben ismételten hangsúlyozta, az ndk jó útemben kíván tárgyalni a napirenden szereplő kérdésekről. ugyanakkor utalt arra is, hogy még számos nehézséget kell leküzdeni. /dpa/

.-

kk 43. tanaka - nixon

éb bzs hj t o k i ó, 1972. augusztus 31.

éliás béla, az mti tudósítója írja:

tokiói politikai és diplomáciai körökben nagy érdeklődéssel tekintenek tanaka japán miniszterelnök és nixon amerikai elnök honolulu-i csúcstalálkozójára. a japán közvélemény szerint ugyanis ez a találkozó lesz a próbaköve annak, hogy a juliusban hatalomra jutott tanaka-kormány valóban hajlandó-e és képes-e arra, hogy elődjével ellentétben önálló és független külpolitikát folytasson.

a japán sajtó csütörtöki vezércikkei „őszinte és nyílt” tárgyalásra szólítják fel tanaka miniszterelnököt. mint az aszahi simbun írja, minden feltétel megvan ahhoz, hogy a japán kormány fő teljesen egyenrangú félként tanácskozzék nixonnal. tanaka feladata tehát az - hangsúlyozza a lap -, hogy független álláspont-ra helyezkedjék, s ne hajoljon meg az egyesült államok katonai és gazdasági érdekei előtt. ezenkívül meg kell tennie az első lépést egy új béke és biztonsági rendszer megteremtésének irányában.

/folyt. köv./  
16.07/bzs

- 32 -

He 17h

kk 43. /tanaka - ... 1. folyt./bzs

a lapok hangsúlyozzák, hogy a honolulu-i találkozóra olyan időben kerül sor, amikor japán előtt két nagyfontosságú diplomáciai feladat áll: - az egyik a kapcsolatok rendezése kínával, a másik a békeszerződés megkötése a szovjetunióval. s azt jóslják, hogy nixon óva inti majd japán partnerét attól, hogy „el-siesse”, a rendezést a kínai népköztársasággal és tajvan cserbenhagyásával felborítson bizonyos amerikai katonai számításokat a távolkeleti térségben. ennek egyébként nem nagy a valószínűsége, mert - mint a the japan times megjegyzi - peking a jelek szerint igen rugalmas álláspontra helyezkedett tajvan kérdésében.

tokióban bizonyosra veszik, hogy tanaka és nixon megbeszéléseinek középpontjában a japán-kínai kapcsolatok rendezésének kérdése áll majd. az előzetes tárgyalásokon tisztázódott, hogy az amerikaiak nem emelnek kifogást tokió és peking közeledése ellen, amennyiben az nem érinti károsan az érvényben lévő japán-amerikai katonai egyezményt és általában az egyesült államok ázsiai stratégiai érdekeit. erre utal a jomiuri simbun, amikor azt írja: tanaka azzal a határozott szándékkal ment a hawaii szigetekre, hogy biztosítsa nixon, a japán külpolitika pillérének tekintti a japán-amerikai biztonsági szerződés fenntartását, s kínához való közeledése is szerves része az egyesült államokkal fennálló szoros kapcsolatok megőrzésének.

japán sajtókörökben valószínűnek tartják, hogy az amerikaiak további támogatást igényelnek majd tanakától a vietnami háború folytatásához, mindenekelőtt azzal, hogy a japán kormány jokoszuka kikötőben állandó bázist biztosítson a hetedik flottá hajói számára. erre vonatkozóan tanaka és nixon tükösi megállapodást köt, tekintettel a japán közvélemény várható tiltakozására, - hangoztatják sajtókörökben.

ami viszont a két ország közti gazdasági ellentéteket illeti, a japán sajtó szerint ezek olyan problémák, amelyeket semmiképpen sem lehet egyetlen találkozóval megoldani.

.-

kk 45. brezsnyev novoszibirszkben

pm/hr bzs sn novoszibirszk, 1972. augusztus 31./mti/

leonyid brezsnyev, az szkp központi bizottságának főtitkára csütörtökön beszédet mondott novoszibirszkben a terület párt-és gazdasági aktivistáinak gyűlésén.

a gyűlésen megvitatták az 1972. évi népgazdasági terv teljesítéséért folyó szocialista verseny menetét. nagy figyelmet szenteltek a betakarítás, valamint a szemesztermények és más mezőgazdasági termékek állami felvásárlása kérdéseinek. /taszsz/

16.12/bzs

- 33 -

He 1710

kk 46. e m b a r g ó : 19 óráig!

szocialista külügyi tanácskozás

küm pá bh sn 1972. augusztus 31.

augusztus 29-31. között varsóban tanácskoztak belorusszia, bulgária, csehszlovákia, kuba, lengyelország, magyarország, mongólia, a német demokratikus köztársaság, románia, a szovjetunió és ukraina külügyminisztériumainak képviselői. a tanácskozáson megfigyelőként részt vett a vietnami demokratikus köztársaság képviselője. a tanácskozás során vélemény-cserére került sor az ensz közgyűlés 27. ülészakával kapcsolatos kérdésekről.

a megbeszélések az elvtársi együttműködés és a kölcsönös megértés jegyében folytak.

a tanácskozáson magyar részről részt vettek: hollai imre külügyminiszterhelyettes, dr. kőmives imre nagykövet, a magyar népköztársaság genfi állandó képviselőjének vezetője és dr. uranovicz imre fősztályvezetőhelyettes./mti/

kk 47. nacionalizmus - jugoszlávia

nt bh hj b e l g r á d , 1972. augusztus 31./mti/

az elmúlt napokban jugoszláv vezető személyiségek több beszédben és nyilatkozatban foglalkoztak a nacionalizmus problémájával, elemezték keletkezésének okait és megjelenségi formáit.

vladimir bakarics, a jks elnökségének tagja hvar szigeten politikai funkcionáriusok előtt mondott beszédében a horvát nacionalizmus közelmúltban történt feléledéséről szólva kifejtette, hogy „horvátországban a nacionalizmus először a sajtóban jelentkezett, majd kapcsolatokat létesített a nyugaton élő horvát emigránsokkal. mesterkedéseik eredményeként a nacionalizmus 1966-ban és 1967-ben a pártba is behatolt, az 1971-es események alkalmával pedig robbanásszerűen terjedt,„

todo kurtovics, a jks elnökség végrehajtó irodájának tagja a szarajevói oszlobodjenje című lapnak adott nyilatkozatában arra hívta fel a figyelmet, hogy a nacionalizmus jelentkezése részben a rendezetlen gazdasági problémák következménye.

-. -

- 34 -

17.00 bh *le 17<sup>15</sup>*

kk 48. angela davis taskentben

hb bh bs t a s k e n t , 1972. augusztus 31./mti/

angela davis néger kommunista filozófia tanárnő, aki hétfő óta a szovjetunióban tartózkodik, csütörtökön taskentbe érkezett. az üzbegek főváros repülőtérén a taskentiek forró fogadtatásban részesítették a bátor amerikai polgárjogi harcost./taszsz/

-. -

kk 49. raffert-dorn botrány

hb gas bh bs b o n n , 1972. augusztus 31./mti/

gustav heinemann nyugatnémet köztársasági elnök csütörtökön aláírta azt a végzést, amely joachim raffert-nak, az oktatásügyi miniszterium, illetve wolfram dorn-nak, a belügyminisztérium parlamenti államtitkárnak felmentéséről szól.

mint ismeretes, a két államtitkár a quick című magazinnal kapcsolatos botrány kirobbanása miatt volt kénytelen megválni posztjától. tanácsadói minőségben ugyanis rendszeres „honoráriumot,„ fogadtak el a jobboldali hangvételekről közismert magazin kiadójától. raffert és dorn a botrány kirobbanása után kedden kérte felmentését, amihez brandt kancellár még aznap hozzájárult./dpa, upi/

-. -

a szerkesztőségek figyelmébe!

a mai kk 24. sz. hírünk: /repülőgéprablás.../ 2. bek. 5. sorában a szöveg helyesen:

... a fenti két esetben említett, összesen 503.000 dollárt leszámitva...

/mti/

-. -

- 35 -

17.25 bh *le 17<sup>30</sup>*

kk 50. waldheim

nt bzs hj b e l g r á d, 1972. augusztus 31.

nyáradi róbert, az mti tudósítója jelenti:

kurt waldheim, az egyesült nemzetek szervezetének főtítkára a jugoszláv kormány meghívására csütörtökön háromnapos hivatalos látogatásra jugoszláviába érkezett. a főtítkár vendéglátója és tárgyalópartnere belgrádban mirko tepavac külügyminiszter, de fogadja waldheimet tito államfő és bijedics miniszterelnök is.

a jugoszláv sajtó részletesen foglalkozik a látogatással, szívélyesen köszönti a világszervezet főtítkárait. mint a lapok hangsúlyozzák „waldheim nézetei sok tekintetben megegyeznek jugoszlávia álláspontjával,„ a főtítkár a jugoszláv televízió-nak adott nyilatkozatában többek között kijelentette: „a világszervezet a béke eszköze, de csak akkor működhet eredményesen, ha a tagállamok igénybe veszik tevékenységét. az elmúlt években többször előfordult, hogy fontos nemzetközi problémákat a világszervezet megkerülésével akartak megoldani. elérkezett az ideje annak, hogy a tagállamok az egyes vitás kérdésekben az ensz-hez forduljanak,„.

a szerkesztőségek tájékoztatására!

a kommentárok elsősorban azt hangsúlyozzák, hogy waldheim a világszervezet tevékenységében és a nemzetközi problémák megoldásában fokozottabban kíván építeni a kis és közepes országok tevékenységére és ez a nézete megegyezik jugoszlávia álláspontjával. a főtítkár ezt a véleményét, valamint az el nem kötelezett országok szerepét hangsúlyozta tv-nyilatkozatában is.

-. -

kk 51. kohl - bahr - 2

f1/kcs bzs bs b o n n, 1972. augusztus 31. /mti/

michael kohl, az ndk miniszterelnökségi államtitkára és egon bahr, a nyugatnémet kancellári hivatal államtitkára augusztus 30-án és 31-én - a két küldöttség részvételével - tanácskozott az ndk és az nszk között megkötendő alapszerződésről és más közös érdeklő kérdésekről. a tárgyalások színhelye az nszk kancellári hivatala volt. a tárgyalásokat szeptember 13-án berlinben folytatják.

/adn/

-. -

17.47/bzs He 18<sup>50</sup>

- 36 -

kk 52. kina - Leszerelés

pm/so bzs bs m o s z k v a, 1972. augusztus 31. /mti/

guszacsenko írja a novoje vremja című szovjet hetilap legújabb számában:

a leszerelés kérdésében követett kínai taktika lényege: minden eszközzel megakadályozni a probléma megoldását. a kínai vezetőség magatartását e kérdésben meghatározzák nagyhatalmi törekvései, amelyek arra irányulnak, hogy kina vezető szerephez jussón a nemzetközi életben.

e cél elérésében alapvető eszköznek tekintik a nukleáris fegyverrel felszerelt nagylétszámú hadsereget. a hadsereg korszerűsítésére pedig - pekingi számítások szerint - a nemzetközi feszültség fennmaradása teremti meg a legkedvezőbb feltételeket. a pekingi vezetők ezért magában a leszerelés gondolatában - már nem is beszélve a leszerelés realizálását szolgáló konkrét nemzetközi akcióról - terveik megvalósításának egyik komoly és rendkívül bosszantó akadályát látják.

a maoisták az utóbbi két évben - mint a hirmagyarázó írja - arról próbálják meggyőzni a közvéleményt, hogy ők is hivei a leszerelésnek. az ilyen kérdésekkel foglalkozó legújabb kínai dokumentumok azonban azt tanúsítják, hogy peking egy jottányival sem tért el negatív álláspontjától. a kínai vezetők nem akarják, hogy bármilyen leszerelési intézkedés korlátozza őket, hogy újabb akadályok merüljenek fel a kínai népköztársaság militarizálásának útján.

a kínai diplomáciának az a taktikája, hogy elvonja a világ közvéleményének figyelmét a leszerelés kérdéseiről, csökkentse a probléma megoldásának fontosságát és meggyőzze „a kis és közepes,„ államokat arról, hogy a jelenlegi nemzetközi helyzetben nem a leszerelés a fő feladat, hanem - ahogyan a kínai delegátus az ensz-ben kijelentette - „a határozott küzdelem a két szuperhatalom hegemoniája ellen a nemzetközi szintén,„.

a leszerelés kérdésével kapcsolatos pekingi magatartás lényege rendkívül világosan megmutatkozott az ensz-közgyűlés 26. ülészakán idején, amikor a kínai ensz-küldöttség nem támogatott egyetlen olyan határozati javaslatot sem, amelyet e kérdésben szavazásra bocsátottak. a kínai ensz-képviselők - mint ismeretes - felléptek a leszerelési világkonferencia összehívásáról szóló szovjet javaslat ellen. ugyanilyen negatív magatartást tanúsított a kínai vezetőség a genfi leszerelési bizottság tevékenységével szemben. a kínai ensz-küldöttség ellene szavazott annak a határozati javaslatnak, amely a nukleáris és termonukleáris kísérletek haladéktalan megszüntetését követelte -, mutat rá a novoje vremja hirmagyarázója./taszsz/

18.10/bzs

He 18<sup>50</sup>

-. -  
- 37 -

kk 53. vietnam - usa

kt bzs hj

washington, 1972. augusztus 31.

köves tiber, az mti tudósítója írja:

a nagy amerikai lapok csütörtökön vezető helyen, bőséges terjedelemben ismertetik a hanoi rádió kommentárját, amely nixon elnök keddi csapatkivonási bejelentését megbélyegezve megállapította: nixon ismét nyilvánvalóvá tette azt a változatlan törekvését, hogy konokul folytassa agressziós háboruját vietnam ellen, s a jövőben is támogatja thieu bábkormányát, továbbá folytatja észak-vietnam kikötőinek bombázását és aknáztatását.

mint murrey marder, a washington post diplomáciai szemleírója megállapítja, a kormánystratégák magánbeszélgetésekben nem szállnak vitába az elnöki bejelentés mögött rejlő szándékoknak ezzel az értelmezésével, marder rámutat, hogy a keddi nixon bejelentés az elnök vietnammal kapcsolatos választási stratégiájának „politikailag legkritikusabb”, állomása volt. mint írja, nyitva állt az elnök számára a lehetőség arra, hogy a részleges csapatkivonás mostani bejelentését követően később újabb elhatározóbb jellegű bejelentést tegyen november 7-e, a választás napja előtt, ehelyet azonban nixon elnök láthatólag véglegesen elkötelezte magát eddigi indokínai politikájának folytatása mellett.

a szerkesztőségek tájékoztatására!

ennek indítékait elemezve marder a nixon-kormány köréből származó véleményekre támaszkodva kifejti:

1./ az elnök meg van győződve arról, hogy politikája kiállja az ellenzék bármely támadását, s ezt alátámasztotta a legutóbbi gallup-felmérés eredménye, amely nixon 34 százalékos vezetőségét mutatta ki azzal a megovernnel szemben, aki megválasztása esetére a beiktatásától számított 90 napon belül valamennyi amerikai fegyvernem feltétel nélküli teljes kivonását irányozza elő indokínából.

2./ a jelek szerint az amerikai közvélemény többségét nem nyugtalanítja az a lehetőség, hogy jelentős amerikai rezidens haderő legyen dél-vietnamban az elnökválasztás időpontjában és azután is.

3./ az amerikai közvélemény többsége közömbösnek látszik aziránt, hogy miközben a szárazföldi kontingens csökkent, csaknem 100.000-re növekedett a thaiföldről, illetve az indokínai partok mentén állomásozó hajókról harcoló amerikaiak száma - az amerikaiak jobban elviselik a légi és tengeri háború gondolatát, mint a szárazföldiét.

/folyt. köv./

18.15/bzs

He 18.15

- 38 -

kk 53. /vietnam - ... 1. folyt./bzs

4. / az amerikai közvéleményt általában megnyugtatja az a tény, hogy drámai módon csökkent az amerikai áldozatok száma - a kegyetlen, de igaz megfogalmazással élve „a holttestek borszinének megváltozása”, nagy szerepet játszik a háború megítélésében - állapítja meg murrey marder, majd hozzáfűzi:

noha a kormányszakértők e megállapításokat sohasem merészelnék nyilvánosan kifejteni, magánbeszélgetések során a fentieket tekintik nixon legjobb eredményeinek abban a küzdelemben, amely az amerikai közvélemény jóindulatának megnyeréséért folyik,.

--

kk 54. Leszerelési értekezlet

fi kcs bh bs g e n f , 1972. augusztus 31./mti/

a genfi leszerelési értekezletet csütörtökön a jövő hétre napolták el, mert a delegátusok közül senki nem jelentkezett szólásra. az értekezlet jelenlegi ülészsaka a tervek szerint a jövő héten fejeződik be a két társelnök - a szovjet és az amerikai fődélegátus - a közgyűlés 27. ülészsaka elé terjesztendő beszámoló összeállításán dolgozik./dpa/

--

kk 55. schmidt-falín

fi kcs bh bs b o n n , 1972. augusztus 31./mti/

helmut schmidt nyugatnémet gazdasági és pénzügyminiszter csütörtökön bonnban megbeszélést folytatott valentyin falín szovjet nagykövettel a szovjet-nyugatnémet gazdasági kapcsolatok jövőbeni fejlesztéséről. schmidt tájékoztatta a tárgyalópartnerét arról, hogy nyugatnémet részről ő veszi át a szovjet-nyugatnémet gazdasági és tudományos-technikai együttműködési bizottság elnöki tisztét.

heinemann nyugatnémet államelnök szintén fogadta a szovjet nagykövetet. mint a nyugatnémet elnöki hivatal szóvivője közölte, a félórás megbeszélésen „speciális kulturális kérdésekről”, volt szó./dpa/

--

18.20/bh He 19.6

- 39 -

kk 56. bonn-bengáli népi köztársaság

fi kcs bh bs b o n n , 1972. augusztus 31./mti/

erhard eppler nyugatnémet gazdasági együttműködési miniszter csütörtökön bonnban megbeszélést folytatott nurul iszlam miniszterrel, a bengáli népi köztársaság tervbizottságának elnökhelyettesével. az nszk és a bengáli népi köztársaság képviselői között miniszteri szinten lefolytatott első eszmecsere a bangla desh élelmiszerellátási problémáiról volt szó./dpa, upi/

kk 57. nixon - tanaka

kt bh hj washington, 1972. augusztus 31./mti/

a sors különös iróniája, hogy éppen most kerül sor nixon elnök és a japán kormányfő csúcstalálkozójára, ugyanis csaknem pontosan egy évvel ezelőtt japán kormánykörök teljes sokkban voltak nixon elnök pekingi látogatásának számukra váratlan bejelentésétől, most viszont tanaka japán miniszterelnök az, aki független diplomáciába kezdett - írja csütörtöki tokiói tudósításában robert semple, a new york times diplomáciai munkatársa.

semple szerint nixon elnök nyilvánvalóan azzal a fő célkitűzéssel ment el a csúcstalálkozóra, hogy „kipuhatozza, milyen messzire és milyen gyorsan óhajt előrehaladni a japán miniszterelnök pekingi látogatása során a kínaiakkal való egyezkedés tekintetében és miként érinti majd ez az ázsiai erőegyensúlyt,„

a new york times csütörtöki vezércikkében azt fejtegeti, hogy „nixon elnök sokkal inkább azzal a céllal utazott honoluluba, hogy áldását adja tanaka pekingi látogatására, semmint, hogy megkísérelje megváltoztatni annak politikai tartalmát,„

a washington post terjedelmes elemzésében azt mutatja ki, hogy - amint a cikk címében is kiugratja - „a csúcstalálkozó: csendes háborusok - a japán-amerikai tárgyalások kulcskérdése a kínai politika,„

/folyt. köv./

- 40 -

18.23 bh He 19/5

kk 57. /nixon --- ... folyt./ bh

nyilvánvaló - írja a lap - hogy a találkozó időzítésében amerikai részről nem tanaka pekingi látogatásának bejelentése, vagy egy-egy más esemény játszotta a főszerepet, hanem az egész japán külpolitika általános irányzata... amerikai kormánykörök döbbenet figyelik, milyen sebességgel mozognak a dolgok japánban a kínával való kapcsolatok normalizálása felé.

a cikk végül rámutat: az usa elvileg ugyan helyesli a kínai-japán közeledést, ugyanakkor aggodalmat kelt az a lehetőség, hogy a peking-tokió viszony annyira barátságossá válhat, ami már megváltoztathatja a távolkeleti erőegyensúlyt, washingtonban azt az esélyt találják a legaggasztóbbnak, hogy a japán kormányfő pekingi látogatása során esetleg elfogadja a kínai-japán kapcsolatok normalizálását szabályozó csou-en-laj féle három alapelvet, és ez a lépés már megfosztaná az egyesült államokat a tajvan katonai biztosítását szolgáló japánban lévő haditámaszpontjaitól./köves/

--

kk 58. nemzetközi ifjúsági találkozó

hb bzs bs kiefersfelden, 1972. augusztus 31./mti/

a német kommunista párt a bajorországi kiefersfelden városkában nemzetközi ifjúsági találkozót szervezett. a találkozón elhangzott beszédében hermann gautier, a német kommunista párt elnökségének tagja egyebek között kijelentette: a szovjet-nyugatnémet, illetve a lengyel-nyugatnémet szerződés és a nyugat-berlinről szóló négyhatalmi megállapodás életbelépése és az ndk és az nszk, valamint az ndk és a nyugat-berlini szenátus közötti szerződés megkötése nyomán kedvező feltételek jöttek létre az európai helyzet további normalizálásához. /taszsz/

--

kk 59. a vdk közoktatásügyi miniszterének nyilatkozata

hb/gas bzs bs m o s z k v a, 1972. augusztus 31. /mti/

nguyen van huyen, a vietnami demokratikus köztársaság közoktatásügyi minisztere, aki ez idő szerint moszkvai látogatáson tartózkodik, a vdk közoktatásának helyzetéről nyilatkozott csütörtökön az izvesztyijának. kijelentette, hogy a vietnami dolgozók pártja és a vdk kormánya a háborus idők ellenére nagy figyelmet fordít a felnövekvő nemzedék képzésére. elmondotta, hogy az 1972-73-as tanévben több mint négy és fél millió gyermek kezd meg tanulmányait a különböző iskolákban. az idén a felsőoktatási intézményekbe tízezer hallgatót vettek fel.

/folyt. köv./

18.30/bzs He 19/5

- 41 -

kk 59. /a vdk ... 1. folyt./bzs

nguyen van huyen nyilatkozatában hangsúlyozta, hogy a szocialista országok, elsősorban a szovjetunió, nagy segítséget nyújtanak vietnamnak a szakember-képzéshez, az oktatási rendszer javításához és az egyetemi oktatáshoz. több mint tízezer vietnami diák tanul a szovjetunióban.

a miniszter kijelentette: „rendkívül hálásak vagyunk a szovjet népnek a testvéri szolidaritásért, a segítségért és támogatásért,„ kifejezte kormányának azt a meggyőződését, hogy az amerikai agresszorok sohasem tudják rákényszeríteni akaratukat a vietnami népre. ismét megerősítette, hogy a vietnami kérdés rendezésének egyetlen logikus útját - a béketárgyalások jelentik. /taszsz/

--

kk 60. románia - marokkó

pm/kcs bzs bs b u k a r e s t , 1972. augusztus 31./mti/

rabatban augusztus 30-án befejeződtek a hivatalos tárgyalások corneliu manescu román külügyminiszter és ahmed taibi benhima marokkói külügyminiszter között.

a barátság, a megértés és a kölcsönös tisztelet légkörében folytatott tárgyalásokon a két fél kifejezte azt az óhajtást, hogy fejlesztesse a kétoldali kapcsolatokat minden területen, a nemzeti függetlenség és a szuverenitás, az egyenjogúság, a belügyekben való be nem avatkozás és a kölcsönös előnyök elve alapján. a két külügyminiszter megvitatta a kapcsolatok fokozásának konkrét lehetőségeit az ipar, a mezőgazdaság, a technika, a kultúra, a népművelés stb. területén.

átfogó véleménycserét folytattak a jelenlegi nemzetközi élet legfontosabb kérdéseiről. állást foglaltak a béke, a biztonság és a széles körű együttműködés légkörének megteremtése mellett.

aláírták a román szocialista köztársaság és a marokkói királyság közötti jogsegély-egyezményt./agerpres/

--

kk 61. zaire - átszervezés

fi/kcs bzs bs k i n s h a s a , 1972. augusztus 31./mti/

a népi forradalmi mozgalom /mpr/ politikai bizottsága mobutu elnökletével tartott határozati ülésen úgy határozott, hogy zairéban a jövőben nem lesz kormány és nem lesznek miniszterek sem. elhatározták, hogy ezentúl a kormány és a párt végrehajtó bizottságának feladatát „országos végrehajtó tanács,, veszi át.

/folyt. köv./

18.36/bzs

- 42 -

ke 1910

kk 61. /zaire - ... 1. folyt./bzs

a párt politikai bizottsága csütörtökön közölte, hogy az ország politikai hierarchiája a jövőben a következő lesz: elnök; - aki egyben párt- és államelnök is -; pártkongresszus; politikai bizottság és országos végrehajtó tanács. a „kormány,, és a „miniszterek,, fogalmat többé nem használják, ehelyett „meghatározott feladatok ellátásával megbízott országos végrehajtó tanácsi tagokról,, beszélnek majd.

politikai megfigyelők véleménye szerint a politikai és a közigazgatási hatalom egybeolvasztása mobutu és pártja helyzetét erősíti meg. /upi, dpa/

--

kk 62. rövid hírek

mm bzs bs

1972. augusztus 31. /mti/

m o s z k v a : a zaire köztársaság küldöttsége

a szovjetunió legfelsőbb tanácsának meghívására moszkvába érkezett a zaire köztársaság nemzetgyűlésének küldöttsége. a delegációt bo-boliko lokongai, a nemzetgyűlés elnöke vezeti. /taszsz/

m o s z k v a : bolgár vendég

nazar matcsanov, a szovjetunió legfelsőbb tanácsa elnökségének elnökhelyettese csütörtökön a kremlben fogadta peko takovot, a bolgár kommunista párt politikai bizottságának póttagját, az államtanács elnökhelyettesét. a meleg baráti beszélgetésen részt vett sztojan gjurov, bulgária moszkvai nagykövete, valamint mihail georgadze, a szovjetunió legfelsőbb tanácsa elnökségének titkára is. /taszsz/

t a s k e n t : sri lanka-i küldöttség

a szovjetunió legfelsőbb tanácsának meghívására néhány napos látogatásra taskentbe érkezett sri lanka köztársaság képviselőházának küldöttsége. a delegációt stanley tilakaradne, a képviselőház elnöke vezeti. a vendégeket fogadta sz.h. szirazsgyinov, az üzbég szszk legfelsőbb tanácsának elnöke. /taszsz/

/folyt. köv./

19.00/bzs

ke 1920

- 43 -

kk 62. /rövid hírek 1. folyt./bzs

h a v a n n a : pedro saad

fidel castro, a kubai kommunista párt központi bizottságának első titkára, a forradalmi kormány miniszterelnöke valamint osvaldo dorticos, a kb titkárságának és politikai bizottságának tagja, köztársasági elnök fogadta pedro antonio saad-ot, az ecuadori kommunista párt főtitkárát és elias munoz-t, a párt titkárát. az ecuadori vendégek a kubai kp vezetőségének meghívására érkeztek havannába. /taszsz/

b u k a r e s t : tanácskozások

paul niculescu-mizil román miniszterelnök-helyettes fogadta több szocialista ország atomenergia szakértőit, akik a román atomenergiabizottság meghívására érkeztek bukarestbe. a baráti légkörben megtartott tanácskozáson bulgária, magyarország, az ndk, a koreai népi demokratikus köztársaság, kuba, mongólia, csehszlovákia és a szovjetunió szakértői vettek részt. /taszsz/

w a s h i n g t o n : vérátömlesztés

washingtonban megkezdődött a nemzetközi vérátömlesztési társaság hatnapos kongresszusa, amelyen dr.hollán zsuzsa egyetemi tanárt, az országos haematológiai és vértranszfúziós intézet tudományos igazgatóját a társaság alelnökévé választották. hollán professzor washingtoni előadását követően kanadába utazik, ahol a torontói egyetem meghívására ismerteti a magyarországi kutatási eredményeket. /mti/

d o b o j : vasuti baleset

csütörtökre virradó éjjel a megáradt lukavica folyócska átszakította és kétszáz méter hosszúságban lerombolta a doboj és modrica közötti vasutvonalat. közvetlenül ezután a doboj felől érkező tehervonat mozdonyával és 21 vasuti kocsjával a szakadékba zuhant. a tehervonat személyzetét súlyos sérülésekkel szállították a doboji kórházba. az anyagi kár - az első becslések szerint - nyolc millió dinár körül van. /tanjug/

..

19.03/bzs

- 44 -

he 1970

kk 63. finn kormányalakítás

hb hr bh bs h e l s i n k i , 1972. augusztus 31./mti/

helsinkiben csütörtökön megbeszélésre ültek össze az új középbal kormány megalakításában résztvevő négy párt vezetői, hogy eldöntsék hány helye lesz egy-egy pártnak az új kormányban. az új négypárti kormányt a centrum párt, a szociáldemokrata párt, a finn liberális párt és a svéd néppárt képviselőiből hozzák létre.

helsinki politikai körökből származó értesülések szerint a szociáldemokraták hét helyet kapnak a kormányban, beleértve a miniszterelnöki posztot is. a többi három pártnak összesen nyolc miniszteri tárca jut. az új négypárti kormány a 200 tagú parlamentben 107 képviselő támogatására számíthat.

mint ismeretes, a paasio vezette kisebbségi szociáldemokrata kormány a nyár elején lemondott, mert egyedül nem kívánta vállalni a felelősséget finnországnak a közös piaccal szemben tanúsítandó jövőbeli magatartásáért. kekkonen elnök a pártok vezetőivel folytatott többhetes megbeszélés után a hét elején bizta meg kormányalakítással kalevi sorsát, a paasio-kormány külügyminiszterét. /upi/

..

Kk 64 . luigi longo

cap fi so bh hj r ó m a , 1972. augusztus 31./mti/

az olasz kommunista párt sajtóosztálya közleményt adott ki luigi longónak, az okp elnökének egészségi állapotáról.

mint a közlemény rámutat, mario spallone professzor, a szovjetunióból visszajövet - ahová azért utazott, hogy elvégezze luigi longon a szokásos orvosi ellenőrző vizsgálatot - kijelentette, hogy az okp elnöke az augusztusi hőség következtében rosszul lett, miközben vlagyimirben kirándult. luigi longo egészségi állapota jelenleg javulóban van és semmiféle aggodalomra nincs ok, mindazonáltal pihenésre és gyógykezelésre van szüksége moszkvában - huzza alá az okp sajtóosztályának közleménye.

..

kk 65. nixon - bunker

ms bh bs h o n o l u l u , 1972. augusztus 31./mti/

nixon amerikai elnök csütörtökön délelőtt honoluluban fogadta ellsworth bunkert, az egyesült államok saigoni nagykövétét és az ap amerikai hírügynökség értesülése szerint áttekintette vele a vietnami helyzetet.

/folyt. köv./

- 45 -

19.10 bh he 1930

kk 65. /nixon - .... folyt./ bh

az amerikai elnök, aki azért tartózkodik a hawaii szigete-  
ken, hogy megtartsa tanaka japán miniszterelnökkel kétnaposra  
tervezett tanácskozás-sorozatát, tanakát üdvözölve a honolulu  
repülőtéren kijelentette, hogy a tárgyalásokról „ új béke-  
struktúra, kialakulását várja a csendes-óceán térségében.  
a japán miniszterelnök, félreérthetetlenül célozva az amerikai  
külpolitika tokiót érintő váratlan lépéseire, kijelentette,  
reméli, hogy a mostani tanácskozás „ a két ország közötti  
állandó dialógus új korszakát nyitja meg,,. /upi, ap/

kk 66. közel-kelet

fe bh bs

1972. augusztus 31./mt1/

a d e n : koszigin-üzenet

poljakov, a szovjetunió új adeni nagykövete csütör-  
tökön átnyújtotta ali nasszer hasszaninak, a jemeni népi  
demokratikus köztársaság miniszterelnökének és hadügyminisz-  
terének koszigin szovjet kormányfő válaszüzenetét. a szovjet  
nagykövet interjuban biztosította hazája támogatásáról a de-  
mokratikus jemen népének a függetlenség megőrzésére irányuló  
erőfeszítéseit./ina/

k a i r ó : riad

mahmud riad, az arab liga főtitkára szeptember végén  
utazik new yorkba, hogy részt vegyen az ENSZ-közgyűlés 27.  
ülésszakán -, jelentették be csütörtökön kairóban.

riad táviratban kérte fel taleb sibibet, a liga  
new yorki irodavezetőjét, készítsen részletes tanulmányt  
a közgyűlés napirend-tervezetéről, valamint az ENSZ-tagállá-  
moknak a közel-keleti válsággal kapcsolatos álláspontjáról.  
a cél: közös arab magatartás kidolgozása. sibib jelentését a  
liga tanácsának szeptember 9-1 külügyminiszteri szintű ülés-  
szaka vitatja majd meg./ina/

bagdad, peking: üdvözlések kadhafinak

tung pi-vu a kínai népköztársaság ügyvezető elnöke, és  
csou en-laj, az államtanács elnöke csütörtökön táviratban  
üdvözölte moammer kadhafi elnököt és dzsallud miniszterel-  
nököt a libiai forradalom harmadik évfordulója / szeptember  
1./ alkalmából.

hasszán al-bakr iraki elnök ugyancsak üdvözlő táviratot  
küldött kadhafinak./uj kina, ina/

/folyt. köv./

- 46 -

19.15 bh

He 1930

kk 66./közel-kelet ... folyt./ bh

a szerkesztőségek tájékoztatására!

k a i r ó : eritrai mozgalom

juszef el szibai / egyiptom/, az afroázsiai népek szoli-  
daritási szervezetének főtitkára csütörtökön a titkárság ne-  
vében nyilatkozatban üdvözölte az eritreal népet a vele való  
szolidaritási nap /szeptember 1/ alkalmából. az eritreal felsza-  
baditási front /efl/ az etiópiából való elszakadásér-  
t harcol./mena/

--

kk 67. kina-pakisztán

fe bh bs peking, islamabad, 1972. augusztus 31./mt1/

kétnapos pakisztáni látogatásának befejeztével csütör-  
tökön hazaérkezett pekingbe a csiao kuan-hua külügyminiszter-  
helyettes vezette kínai küldöttség. a delegációt csi peng-fej  
külügyminiszter fogadta. /uj kina/

a dawn című angolnyelvű karachi lap szerint a tárgyaláso-  
kon a kínai és a pakisztáni fél a szimlai egyezmény után ki-  
alakult hindusztáni helyzetet vitatta meg.

a taszsz islamabadi keltezésű jelentésében helyi meg-  
figyelőkre hivatkozva azt írja, hogy a tárgyalásokkal peking  
tulajdonképpen a szimlai egyezmény megvalósítása elé akar  
akadályokat gördíteni, s ezzel az a célja, hogy továbbra is  
fennmaradjon a feszültség a szubkontinensen./taszsz/

--

kk 68. schultess-ügy

hb/hi bzs bs

b e r n, 1972. augusztus 31a,

botrányos körülmények között lemondani kényszerült heiner  
p. schultess, a svájci hadügyminisztérium fegyverkezési osztálya-  
nak főnöke. távozása, nyilvánvalóan összefügg a svájci hadsereg  
harci repülőgépekkel történő felszereléséről immár 6 éve folyó  
vitával.

/folyt. köv./  
19.52/bzs

He 2045

- 47 -

kk 68. /schultess-ügy 1. folyt./bzs

az ügy háttérében egy 1,3 milliárd frankos üzlet húzódik. svájc 60 harci repülőgépet kíván vásárolni, amire az amerikaiak és a franciák egyaránt ajánlatot tettek. Ily módon a kormány érthetően politikai kérdésként kezeli az ügyet. a franciák az egk és svájc között kötendő szerződésről folytatott brüsszeli tárgyalásokon világosan a svájci fél értésére adták, hogy „szívességükért”, ellenszolgáltatást várnak, mégpedig a repülőgép üzletben. a francia kormány ilyen jellegű memorandumot intézett a svájci kormányhoz és hasonló hangnemben nyilatkozott a közelmúltban dessault francia repülőgépgyáros, aki szokatlanul éles hangnemben azzal vádolta a svájciakat, hogy a repülőgépek kipróbálása során a francia „milan”, típusu géppel szemben az amerikai „corsair”,-t részesítik előnyben.

a francia kormánynak ez az eljárása - nyilvánvalóan célzatos indiszkréció révén - kellő megvilágítást kapott a svájci sajtóban.

a svájci kormány csütörtöki sajtóértekezletén közölték, hogy a repülőgépvásárlás ügyében hamarosan döntést hoznak. svájci lapok szerint azonban a döntés már megszületett, s a kormány most már inkább azon töri a fejét, hogyan fogalmazza meg a párizsban küldendő elutasítást. /dpa, afp/

--

kk 69. vietnam - harcok

ms so bh bs h a n o i , 1972. augusztus 31./mti/

a vdk partvédelmi ütegei szerdán eltaláltak egy amerikai hadihajót -, jelentette csütörtökön a vna-híregyénkötség. az amerikai hadihajó thanh hoa tartomány partmenti területet lőtte.

augusztus folyamán tíz amerikai hadihajót talált el és rongált meg az észak-vietnami partvédelem -, jelenti a vdk híregyénkötsége, összefoglalóan ismertette az észak-vietnam elleni hadüzenet nélküli háború amerikai veszteségeit. a jelentés szerint az egyesült államok légierője 71 repülőgépet veszített augusztus folyamán a vdk felett. a lelőtt gépek pilótái közül a vietnami néphadsereg és a lakosság többet foglyul ejtett.

a vdk külügyminisztériuma csütörtökön erőlyes tiltakozást jelentett be amiatt, hogy az amerikai légierő szerdán ismét nagyarányú támadásokat hajtott végre az ország sűrűn lakott területei ellen ha bac, thanh hoa, nghe an, ha tinh és quang binh tartományokban, valamint bombázta vinh városát. egyidejűleg az amerikai hadvezetés - tűnik ki a vdk külügyminisztériumának közleményéből - quang binh tartomány lakott területei ellen bevetette a b-52-es nehézbombázókat, a tengerről pedig a hadihajók thanh hoa tartomány partjait lőtték. /folyt. köv./

- 48 -

19.55 bh he 2010

kk 69. vietnam ... folyt./ bh

ezek közül talált el egyet az észak-vietnami partvédelem.

a dél-vietnami felszabadító háború augusztusi eredményeit összegezve jelentette, a dél-vietnami felszabadulás híregyénkötség, hogy a felszabadító erők 30 ezer ellenséges katonát tettek harcképtelenné és jelentősen kiterjesztették a felszabadított területek határait.

augusztus folyamán az amerikai légi- és haditengerészeti erő támogatásával a saigoni hadsereg megpróbált behatolni a felhaszabadított körzetekbe, hogy visszaszerezze az elvesztett területek egy részét és megállítsa a felszabadító erők katonai offenzíváját. quang tri és thua thien tartományban súlyos kudarcot szenvedett a saigoni hadsereg stratégiai tartalékával amerikai légi, haditengerészeti és tüzérségi támogatás mellett indított hadművelet. a népi felszabadító fegyveres erők reguláris alakulatai, tartományi erői és partizánosztagai quang tri tartományi székhely térségében a szélrőzsa minden irányában, továbbá my chanhtól északra és délre, valamint a 12-es számú országot mentén ismételtelen súlyos csapásokat mértek az ellenségre.

a legfrissebb hírek szerint a népi felszabadító fegyveres erők quang tri-nál augusztus 29-én és 30-án 350 ellenséges katonát tettek harcképtelenné. egyidejűleg megsemmisítettek

5 katonai járművet és lelőttek ugyancsak 5 amerikai f-4-es repülőgépet. /vna/

--

kk 70. a szerkesztőségek tájékoztatására

~~-----~~  
szadat

fe bh bs w a s h i n g t o n , 1972. augusztus 31./reuter/

nyugati diplomaták szerint szadat elnök pénteki beszédében új közel-keleti békekezdeményezés gondolatát veti majd fel.

a várt javaslat lényege az lenne, hogy az ENSZ védnöksége alatt közel-keleti békekonferenciát hívnának össze. részt vennének rajta az arab államok, izrael és az övezetben érdekelt hatalmak.

a nixon-kormányzat a diplomaták szerint valószínűleg hűvösen reagálna a fenti indítványra, mivel továbbra is a szuezi-csatornával kapcsolatos részleges rendezésre irányuló közvetett egyiptomi-izraeli megbeszélésekben látja a közel-keleti béke legjobb lehetőségét.

szadat elnök az egyiptomot, Libiát és Szíriát egyesítő hármass arab államszövetség megalakításának első évfordulója alkalmából mond beszédet pénteken. /mti/

- 49 -

20.05 bh he 2010

kk 71. angela davis az ndk-ba látogat

hb bzs bs b e r l i n, 1972. augusztus 31. /mti/

angela davis, az egyesült államok kommunista pártja központi bizottságának tagja a német szocialista egységpárt központi bizottságának, az ndk minisztertanácsának, valamint a szabad német ifjúsági szövetség /fdj/ központi bizottságának meghívására szeptember 10-től 14-ig látogatást tesz a német demokratikus köz-társaságban.

Látogatása során berlinen kívül megtekinti magdeburgot és lipcsét. /adn/

.-

kk 72. honecker - pártvezetők

fi/gas bzs bs b e r l i n, 1972. augusztus 31. /mti/

erich honecker, a német szocialista egységpárt központi bizottságának első titkára csütörtökön fogadta az ndk politikai pártjainak elnökeit, s beszélgetést folytatott velük időszzerű bel-politikai és nemzetközi kérdésekről.

honecker a többi között a szocialista országok közös-ségének további megszilárdítása és együttműködése szempontjából rendkívül jelentősnek nevezte a szocialista országok vezetőinek a közelmúltban a krim félszigeten megtartott találkozóját.

a szocialista országok következetes külpolitikai tevé-kenységet folytatnak a béke és biztonság érdekében - mondta. - el-sősorban a szovjetunió, az ndk és a többi szocialista ország erő-feszítésének köszönhető, hogy Európában mindinkább kibontakozik a béke és biztonság légköre, - hangsúlyozta honecker, majd rámutatott, hogy ugyanakkor nem szabad figyelmen kívül az imperializmus agresszív jellegét. vietnamban, laosban és kambodzsában az ameri-kai bombázók naponta gyilkolnak meg békeszerető embereket, s a kö-zel-keleten is tart az imperialista agresszió. a szocialista orszá-gok konstruktív békepolitikájukat a legszorosabban összekapcsolják az indokina és az arab országok népei iránti szolidaritási akciók-kal.

az nszép kb első titkára továbbiakban kiemelte, hogy az ndk és az nszk felvétele az egyesült nemzetek szervezésébe po-zitív hatást gyakorolna az európai helyzetre és előmozdítaná a két németország közötti kapcsolatok további normalizálódását. /folyt. köv./

20.15/bzs

- 50 -

kk 72. /honecker - ... 1. folyt./bzs

mint különösképpen az elmúlt két év tapasztalatai megmu-tatták, kölcsönös jóakarattal meg lehet oldani a vitás kérdése-ket a béke és biztonság, az ndk és az nszk polgárai, s európa valamennyi népe érdekében.

erich honecker befejezésül méltatta az ndk munkásosz-tályának és valamennyi dolgozójának a szocializmus építésében elért nagy eredményeit. /adn/

.-

kk 73. merénylő

mm bzs bs b a n g k o k, 1972. augusztus 31. /mti/

a thaiföldi rendőrség szerint egy 26 éves bangkoki rend-őrhadnagy idézte elő előre megfontolt szándékkal a cathay pacific légitársaság repülőgépének június 15-1 katasztrófáját.

mint ismeretes, a hongkonba tartó gép a dél-vietnami köz-ponti fennsík felett a levegőben felrobbant. a szerencsétlenséget a gépen tartózkodó 81 személy közül senki sem élte túl.

a rendőrhadnagyot csütörtökön letartóztatták és hivata-losan vádat emeltek ellene, miután a katasztrófa ügyében folyta-tott vizsgálat során kiderült, hogy előzőleg olyan életbiztosí-tást kötött, amely 20 esztendőss menyasszonya, vagy előző házas-ságából származó kislánya halála esetén 55 ezer dollárhoz juttat-ja. a fiatalember ezután „hongkongi barátainak címzett ajándék-csomagot, „bizott menyasszonyára, aki a kislánnyal együtt fel-szállt a repülőgépre. a rendőrség feltételezése szerint a pokol-gépet tartalmazó csomagot a lány magával vitte az utastérbe és a bomba ott utközben felrobbant.

a szerencsétlenség után alig egy héttel a rendőrhad-nagy jelentkezett a biztosítási összegért, a pénzt azonban az ügy-ben folyó vizsgálat miatt nem fizették ki neki. /afp, upi/

.-

20.18/bzs

- 51 -

kk 74. thanh hoa - csütörtöki bombázás

ms/so szb bs h a n o i , 1972. augusztus 31. /mti/

az amerikai légierő csütörtökön terrorbombázást hajtott végre thanh hoa város, az azonos nevű tartomány székhelye ellen. két héten belül ez volt a hanoiól 130 kilométerrel délre fekvő tartományi székváros elleni második pusztító jellegű támadás.

sok robbanó- és repesz bomba hullott a belváros két főutvonánál fekvő házakra, teljes egészében megsemmisült az a negyed, ahol a külföldiek számára épült hotel feküdt. ebben a negyedben 15 nagyhatóerejű bomba robbant. ismét találat érte az egyik iskolát, míg négy darab 1000 kilós bomba két emeletes házsort a földdel tett egyenlővé.

a csütörtöki légitámadásnak thanh hoa polgári lakosságának soraiból sok a halálos és sebesült áldozata. /vna/

--

kk 75. kohl interjú

fi/gas szb bs b o n n , 1972. augusztus 31. /mti/

michael kohl, az ndk miniszterelnökségi államtitkára csütörtökön nyilatkozatot adott ernst dieter lügnek, a nyugatnémet televízió munkatársának. kijelentette, hogy az ndk olyan szerződés megkötésére törekszik az nszk-val, amely szilárd és tartós alapra helyezi a két ország kapcsolatát. rámutatott, hogy e szerződés keretében megállapodást lehetne kötni a gazdaság, a tudományok, a technika, a környezetvédelem és más területeken folytatandó együttműködésről.

kohl államtitkár a továbbiakban kijelentette, hogy független országok között normális kapcsolatok létesítésének feltétele a nagykövetek cseréje. nincs semmi ok arra, hogy eltérjenek a bevált és a bécsi konvencióban rögzített gyakorlattól. normális kapcsolatok megteremtéséhez szükség van arra is - folytatta -, hogy mindkét fél hajlandó legyen tiszteletben tartani a másik szuverenitását és függetlenségét, hogy ne avatkozzanak be egymás belügyeibe, hogy tiszteletben tartásuk a területi integritás elvét, stb. /adn/

--

20.30/szb

He 21/4

-52-

kk 76. nixon - tanaka, legújabb

ms szb bs h o n o l u l u , 1972. augusztus 31. /mti/

honoluluiban, a japán-amerikai csúcstalálkozó színhelyén az amerikai elnöki hivatal és a japán miniszterelnökség szakértői csütörtökön délután a két ország kereskedelmi ellentéteinek áthidalásáról és külpolitikájának egyeztetéséről tárgyaltak.

nixon elnök és tanaka miniszterelnök csak a késő éjszakai órákban ül össze először -, jelentette legfrissebb hírében a dpa nyugatnémet hírügynökség.

közben a hírekre éhes tudósítókat kissinger, nixon elnök nemzetbiztonsági főtanácsadója úgy tájékoztatta, hogy a japán-amerikai csúcstalálkozóról kiadandó záróközlemény már gyakorlatilag készen van, mivel szövegét az ő /kissinger/ tokiói látogatása, illetve japán washingtoni nagykövétével folytatott többszöri megbeszélések után már elkészítették. honoluluiban illetékes körökből bizonyosként szivárogtattak ki olyan értesítéseket, amelyek szerint japán mintegy egymilliárd dollár összegben, egy tételben fog amerikai exportcikkeket, közöttük különféle légijárműveket vásárolni, hogy hozzájáruljon a kereskedelmi egyensúly helyreállításához. /dpa, ap/

--

kk 77. r ö v i d h i r e k

hb/kcs szb bs

1972. augusztus 31./mti/

b u k a r e s t - delegáció hazatérése

csütörtökön hazaérkezett a román kommunista párt küldöttsége, amely emil bodnarnasnak, az rkp kb állandó elnöksége és végrehajtó bizottsága tagjának vezetésével a finn szociáldemokrata párt meghívására tett látogatást helsinkiiben. /agerpres/

c a r a c a s - szakszervezeti kongresszus

csütörtökön szovjet szakszervezet küldöttség érkezett caracasba a venezuelai dolgozók egységes központjának /szakszervezet/ vi. kongresszusára. a delegációt vlagyimir bogatyikov, a szovjet szakszervezetek központi tanácsának titkára vezeti. /taszsz/

m o s z k v a - belga veteránok

folytatja szovjetunióbeli látogatását a belga ellenállási mozgalom részvevőinek csoportja. a második világháborús belga veteránokat a szovjet-belga baráti társaság és a háborús veteránok szovjet bizottsága látja vendégül. /taszsz/

/folyt.köv./

30.48/szb

He 21/4

-53-

kk 77. /rövid... 1. folyt./-szb

s z ó f i a - abadzjev - avramovics

ivan abadzjev, a bolgár kommunista párt politikai bizottságának póttagja, a központi bizottság titkára belgrádban csütörtökön megbeszélést folytatott krszte avramoviccsal, a jksz elnöksége végrehajtó irodájának tagjával. a megbeszéléseken, amelyet baráti légkör jellemzett, eszmecsere folytattak a két párt tevékenységéről, valamint a bolgár-jugoszláv kapcsolatok néhány vonatkozásáról. /bta/

p o z s o n y - egyiptomi oktatásügyi miniszter

csütörtökön pozsonyba érkezett ali abdel razek egyiptomi oktatási és nevelésügyi miniszter. razeket stefan chochol szlovák közoktatásügyi miniszter hívta meg. /ctk/

b e i r u t - kulturális együttműködési megállapodás

csütörtökön beirutban aláírták az 1972-re szóló szovjet-libanoni kulturális együttműködési tervet, amely előírja a kulturális-tudományos, sport- és idegenforgalmi kapcsolatok fejlesztését. /taszsz/

b u e n o s a i r e s - sztrájk

az argentinai tucuman tartományban csütörtökön 15 ezer cukoripari dolgozó lépett sztrájkba, bérkövetelésének alátámasztására. /taszsz/

--

kk 78. chilei kp nyilatkozata

pm/so szb bs santiago de chile, 1972. augusztus 31. /mti/

a chilei kommunista párt nyilatkozatot tett közzé és abban értékeli a népi egység kormányának tevékenységét és az országban kialakult helyzetet.

mint a nyilatkozat megállapítja, a népi egység kormánya tevékenységének ideje alatt az igazi függetlenség elérésére irányuló alapvető átalakítást hajtotta végre. államosították a bankokat, a rézipari vállalatokat, más gazdasági ágazatokhoz tartozó nagyüzemeket, megvetették a nemzetgazdaság állami szektorának alapjait.

/folyt.köv./

21.18/szb He 2145

-54-

kk 78. /chilei kp... 1. folyt./-szb

a földreform során 9 millió hektárnyi földet adtak át a parasztnak. ezek az átalakítások feltárják az ország sikeres gazdasági fejlesztésének, a néptömegek jóléte fokozásának lehetőségeit.

a népi egység kormánya - mint a nyilatkozat rámutat - élvezi a dolgozóknak és a chilei nép döntő többségének támogatását. meggyőzően tanúsítják ezt a különböző szakszervezetekben megtartott vezetőségválasztások, amelyeken a kormánykoalícióhoz tartozó pártok jelöltjei aratnak győzelmet.

ugyanakkor a forradalmi átalakítási folyamat, amely az igazságos társadalom felépítésére irányul, szemben találja magát a reakciós erők fokozódó ellenállásával. a reakciósok e napokban újabb népellenes megmozdulásokat hajtottak végre, jelentősen kiélezve az országban a helyzetet. a déli tartományokban a reakciós nemzeti párthoz tartozó földbirtokosok aljas módon meggyilkoltak négy parasztot. a „haza és szabadság”, elnevezésű fasiszta szervezet tagjai zavargásokat provokáltak a főváros utcáin.

a reakciós megmozdulások célja nyilvánvaló -, állapítja meg a chilei kommunista párt. - a nép ellenségei felhasználnak minden lehetőséget, hogy rontsák a gazdasági helyzetet, fokozzák a meglévő nehézségeket és polgárháborút robbantsanak ki. a kommunista párt hangsúlyozza, hogy a törvények teljes szigorával kell fellépni azok ellen, akik fasiszta rezsimit akarnak létrehozni chileben.

„a reakciós megmozdulások aktivizálódása miatt kénytelenek leszünk megteremteni az önvédelmi bizottságokat, hogy elfojtsunk minden lázadási kísérletet, -, jelenti ki nyilatkozatában a kommunista párt.

a chilei kommunista párt bírálja a kereszténydemokrata pártot, amely „mindinkább csatlakozik azokhoz, akik államcsinyt akarnak megvalósítani az országban,„

a kommunista párt ugyanakkor fellép az ultrabalos elemek provokációs cselekményeivel szemben is; határozott ideológiai és politikai harcra buzdítja az ilyen elemek kalandor állásfoglalásainak leleplezésére.

/folyt.köv./

21.23/szb He 2145

-55-

kk 78. /chilei kp... 2. folyt./-szb

mint a nyilatkozat leszögezi, a chilei kommunista párt támogatja a kormány új gazdasági és pénzügyi politikáját, amely a jövedelmeknek a dolgozók javára történő újrafelosztására és a termelés ösztönzésére irányul.

ahhoz, hogy a kormány sikeresen teljesítse programját, erősíteni kell a nép egységét, aktivizálni kell a munkásszervezetek tevékenységét a megjelölt tervek teljesítésében. a szocialisták és a kommunisták közötti kölcsönös megértés a meglévő nehézségek leküzdésének elengedhetetlen alapja, - hangzik végezetül a nyilatkozat.

x x x

santiago de chilében diák-nagygyűlést tartottak a népi egység salvador allende vezette kormánya választási győzelmének második évfordulója alkalmából.

a nagygyűlésen allende elnök élesen bírálta a reakció népeleves megmozdulásait. mint mondotta, a reakció meg akarja bénítani az országban megvalósuló társadalmi-gazdasági átalakítás folyamatát. nyomatékosan hangsúlyozta, hogy a jobboldali erők fegyveres összetűzéseket akarnak előidézni, de kudarcra van ítélve minden ilyen kísérlet. /taszsu/

.-

kk 79. finn kormány - 2

ri/kcs szb bs h e l s i n k i , 1972. augusztus 31. mt1/

helsinki politikai körökből származó értesülés szerint ka-levi sorsa csütörtökön megalakította 16-tagú középbal irányzatú koalíciós kormányát. néhány kisebb módosítástól eltekintve, a kormány összeállítását kekkonen elnök valószínűleg jóvá fogja hagyni.

az új kormány névsorát már csütörtökön este be kellett volna jelenteni, a finn liberális párt azonban az utolsó percben halasztást kért. a liberálisok szeretnék megkapni az egyik olyan miniszteri tárcát, amelyet a kijelölt miniszterelnök a svéd néppártnak ígért.

a szociáldemokrata párt hét, a centrum párt, a svéd néppárt és a finn liberális párt pedig együttesen nyolc tárcával rendelkezik. a belügyminiszteri tisztségre két jelölt van, egyikük sem tagja a koalícióban résztvevő pártoknak.

/folyt.köv./

21.38/szb

-56-

kk 79. /finn komrná y - 2... 1. folyt./-szb

a külügyminiszteri tisztségre karjalainen volt miniszterelnököt jelölték, míg a gazdaságügyi miniszteri teendőket a centrum párthoz tartozó virolainen látja majd el.

a szociáldemokratáknak jutott az igazságügyi, a munkaügyi, a külkereskedelmi és a művelődésügyi tárca, a svéd néppárt pedig hadügyminisztert és iparügyi minisztert ad az új kormánynak. /upi/

.-

kk 80. szovjet-francia tudományos együttműködés

hb/gas szb bs m o s z k v a , 1972. augusztus 31. /mt1/

nyikolaj bogoljubov, a dubnai egyesült atomkutató intézet igazgatója és jean teillac, a francia országos magfizikai és részecskekutató intézet vezetője csütörtökön dubnában jegyzőkönyvet írt alá a két tudományos intézet együttműködéséről.

a jegyzőkönyv megállapítja, hogy az utóbbi években sikeresen fejlődött a két intézet együttműködése a nagyenergiák magfizikájának kísérleti és elméleti kutatásában, valamint gyorsító berendezések fejlesztésében. sor került a két ország tudósainak kölcsönös látogatására is.

a jegyzőkönyv aláírása után bogoljubov akadémikus kijelentette, hogy az együttműködés ezután még erőteljesebben fog fejlődni. a megbeszéléseken előirányozták a tudósok kölcsönös látogatását, sor kerül közös vagy egyeztetett kutatásokra, berendezések kifejlesztésére, módszerek kidolgozására, valamint tudományos információk cseréjére.

teillac professzor ugyancsak gyümölcsözőnek és mindkét fél számára hasznosnak mondotta a két intézet együttműködését. kijelentette, hogy a csütörtökön aláírt jegyzőkönyv nem csupán az együttműködés folytatását, hanem bővítését irányozza elő. /taszsz/

.-

21.40/szb

-57-

kk 81. ceausescu - drozgyenko

pm/so szb bs bukarest, 1972. augusztus 31. /mt1/

nicolae ceausescu, a román kommunista párt főtitkára, az államtanács elnöke, csütörtökön fogadta v.i. drozgyenkot, a szovjetunió rendkívüli és meghatalmazott bukaresti nagykövetét. ceausescu és a szovjet nagykövet baráti beszélgetést folytatott. /agerpres/

-. -

kkk 82. külpolitikai hireink jegyzéke 15 órától zárásig

bzs bs

1972. augusztus 31.

39. nixon - tanaka
40. kieg. a kk.3-hoz
41. kohl - bahr
42. szovjet-sziriai
43. tanaka - nixon
44. ndk - béketanács
45. brezsnyev novoszibirszkben
46. szocialista külügyi tanácskozás
47. nacionalizmus - jugoszlávia
48. angela davis taskentben
49. raffert-dorn botrány
50. waldheim
51. kohl - bahr - 2
52. kina - leszerelés
53. vietnam - usa
54. leszerelési értekezlet
55. schmidt-falin
56. bonn-bengáli népi köztársaság
57. nixon - tanaka
58. nemzetközi ifjúsági találkozó
59. a vdk közoktatásügyi miniszterének nyilatkozata
60. románia - marokkó
61. zaire - átszervezés
62. rövid hírek  
moszkva : a zaire köztársaság küldöttsége  
moszkva: bolgár vendég  
taskent: sri lanka-i küldöttség  
havanna: pedro saad  
bukarest: tanácskozások  
washington: vérátömlesztés  
dobj: vasuti baleset
63. finn kormányátalakítás
64. luigi longo
65. nixon - bunker

/folyt.köv./

22.06/szb He 2212

-58-

kkk 82. kk 82. /külpolitikai... 1. folyt./-szb

66. közel-kelet
67. kina-pakisztán /szerk.táj./
68. schultess-ügy
69. vietnam - harcok
70. szadat /szerk.táj./
71. angela davis az ndk-ba látogat
72. honecker - pártvezetők
73. merénylő
74. thanh hoa - csütörtöki bombázás
75. kohl-interju
76. nixon - tanaka, legujabb
77. rövid hírek:  
bukarest - delegáció hazatérése  
caracas - szakszervezeti kongresszus  
moszkva - belga veteránok  
szófia - abadzsiev - avramovics  
pozsony - egyiptomi oktatásügyi miniszter  
beirut - kulturális együttműködési megállapodás  
buenos aires - sztrájk
78. a chilei kp nyilatkozata
79. finn kormány - 2
80. szovjet-francia tudományos együttműködés
81. ceausescu - drozgyenko
82. hírjegyzék

/mt1/

-. -

- v é g e -

22.08/szb He 2212

-59-